

Megszűnt a légvédelmi készültség, nem kell elsötétíteni

# DEBRECEZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 91. szám — 1941 április 23 szerda — Ára: 12 fillér

## Athéntől 150 kilométerre vannak a németek

Elfoglalták a görögországi Lamiát, Veloszt és Janinát — Menekülésre készül a görög királyi család és kormány — Anglia hozzájárult a 3-ik számú haditervének végrehajtásához — Az iraki kormány tiltakozott az angol csapatok bevonulása ellen — Churchill a hadihelyzetről szűkszavuan beszélt — Elfoglalták-e a németek Szamothraki görög szigetet a török Gallipolival szemben?

## A londoni magyar követ elhagyta Angliát — Hitler fogadta Cianót — A balkáni rendezésről volt szó a bécsi megbeszélésen

Görögország sorsa körülbelül máris megpecsételődött. Az utóbbi két nap alatt a görög földön operáló német erők nagymértékű előnyomulást hajtottak végre. Megismétlődik az eddigi német hadjáratok kivédhetetlennek látszó taktikája, megosztani az ellenséges erőket, őket verni közükből és egyes seregrészeket bekeríteni. A német ék már mélyen dél felé halad. Lamia város elfoglalásával már légyonban 150 kilométerre közelítették meg Athént, a görög fővárost.

De ennél még végzetesebb lehet a görög-brit haderőkre, nézve, hogy német csapatok áttörték a Pindosz hegységen nyugati irányban és elfoglalták Janina várost, melynek közelében a múlt év őszén oly nagy küzdelem folyt az olasz-görög haderő között. Janina elfoglalásával elválták a görög-alban határon harcoló görög seregek visszavonulási útját, amelyeket frontálisan az előnyomuló olaszok szorongatnak. Nem esoda, ha megismétlődnek a hírek a brit expedíciós hadsereg hajórászállásáról. De ezt a műveletet is erősen zavarják a német légitámadások. Ugyanekkor Athénben már tűntek a fegyverszünet mellett.

A Reuter iroda kairói távirata szerint a középkeleti brit erők főhadiszállása hivatalosan közli, hogy a birodalmi erők Lamiától délre új védelmi állásokat foglaltak el.

Későbbi Reuter híradás szerint Görögországban Lamiától délre súlyos harcok folynak, ahol brit birodalmi csapatok állanak a thesszáliai síkságon.

Érdekes, hogy az angol alsóházban tegnap már arról beszéltek, hogy a németek elfoglalták Szamothraki görög szigetet, mely Tráciától délre a török partok közelében van, szemben a világháborúból ismert Gallipolival.

### MIT JELENT EGY AMERIKAI TUDÓSÍTÓ?

Az »Assotiated Press« egyik tudósítója, akinek sikerült elmene-külni Görögországból, a hírszolgálati irodának küldött táviratában megerősítette, hogy 50—80.000 főnyire becsült görögországi brit expedíciós hadsereg elkeseredett harcokat vív, hogy a lehető leggyorsabban elérje azokat a görög kikötőket, ahol hajóra szállhatnak

majd az angol csapatok. Ez alatt pedig a görög csapatok véres harcokban fedezik az angolok visszavonulását. A haditudósító szerint a múlt hét csütörtöke óta 2 torpedónaszád áll útrakészen az egyik délgörögországi kikötőben a görög királyi családnak és a görög kormánynak Kréta szigetére vagy Egyiptomba való elszállítására. Az elutazás már meg is történt volna, ha Koriceisz meggyilkolása miatt György király az elutazást nem halasztotta volna el. A tudósító kéri, hogy az angoloknak sikerül kiszabadulniok a német átkarolásból és hajóra szállni. Erteszülése szerint a brit hadianyag nagyrészt már is elvesztettnek lehet tekinteni.

### AZ IRAKI HELYZET

A görög helyzettel kapcsolatban részesítik figyelemben a berlini Wilhelmstrassén azt a körülményt, hogy angol csapatokat tettek partra Irakban. Elsősorban arról van itt szó, — hangoztatták, — hogy a Görögországból elszállítandó angol csapatokat igyekeznek valahol elhelyezni. Politikai körökben az iraki angol lépést már csak földrajzi szempontból is a háborús színtér igen sokatmondó kitágulásának tekintik.

A Wilhelmstrassén azonban a front stratégiai jellegű megjegyzésén kívül politikai szempontból csak azt jegyzik meg: kételkednek abban, hogy volna olyan szóbeli megállapodás Nagybritannia és Irak között, amelyre London hivatkozott, de még ha van is, ilyen formában az egész ügy nemzetközileg új dicsőség.

A német sajtó részletesebb kommentárokat közöl, amelyek szerint az angol csapatok iraki partraszállása Nagybritannia zsarolási kísérlete Irakkal szemben.

A »Berliner Börsenzeitung« különösen heves hangon utasítja vissza azt az állítást, hogy az angol akeió az új iraki kormány lojális közreműködésével folyt le, miként a londoni hivatalos közlemény állítja. A lap kitar amellet a korábbi véleménye mellett, hogy az új iraki kormány angolellenes.

### ANGLIA 3. SZÁMÚ HADITERVE

Mint a római »Tribuna« Ankarából jelenti, ottani felfogás szerint az a körülmény, hogy az angol csapatok megszállták Irakot,

azt mutatja, hogy Nagybritannia sürgősen hozzájárult a 3. számú haditervének végrehajtásához. Az első haditerv a Weygand-fele közelkeleti hadsereg volt alapozva. Ennek a hadseregnek az lett volna a feladata, hogy megszállja a kaukázusi föölajvidékeket és a Balkánon át megtámadja a tengelyhatalmakat. Franciaország összeomlása után Anglia kénytelen volt felhagyni ezzel a tervvel és hozzájárult a 2. sz. terv végrehajtásához, ami abban állott, hogy Görögországot felhasználja a tengelyhatalmak ellen. Most, hogy a tengelyhatalmak Görögországba érkeztek, nincs kétség aziránt, hogy a 2. sz. terv is dugába dőlt és így nem maradt más hátra, mint sürgősen előhozni a 3. sz. tervet és ez Irak megszállása. Az angolok ezen a vonalon akarják megvédeni közelkeleti birtokaikat és az India felé vezető utat. Az angolok ezért határozták el magukat a gyors cselekvésre, mert Irak nyilvánvalóan alkalmas arra, hogy innen nyomást gyakoroljanak a szomszédos államokra. Anglia azonban ügylészik ennél a kísérletnél szintén nem számolt a tengelyhatalmakkal s így csak a jövő folytatólag megmondani, hogy a közelkeleten felmerülő fejlemények hová vezetnek. — fejeződik be az olasz lap tudósítása.

### AZ ÚJ BALKÁNI RENDEZÉS

Bécsi hivatalos jelentés szerint Hitler vezér és kancellár április 20-án Ribbentrop külügyminiszter jelenlétében fogadta a rövid látogatáson Bécsben tartózkodó olasz külügyminisztert. Ciano gróf kedden délután visszaindult Olaszországba, miután tárgyalásokat folytatott Bécsben a német külügyminiszterrel.

Illetékes berlini körök kijelentik, hogy Ciano gróf és Ribbentrop külügyminiszterek találkozásán Jugoszlávia eltűnésével előállott balkáni kérdésekről volt szó. Elsősorban tájékoztató jellegűek voltak a megbeszélések.

Az új balkáni rendezéssel kapcsolatos előzetes megbeszélések folyamatban vannak ugyan, de Rómában a legteljesebb tartózkodást tanúsítják az egyes problémákkal szemben, noha még semmi végleges állásfoglalás nem történt. Az olasz sajtó cikkei azt mutatják, hogy egyes területek jövő

hovatartozása tekintetében nem lehet kétség. A lapok legnagyobb érdeklődést tanúsítják Dalmácia iránt és nap-nap után térképeket közölnek több dalmáciai városról és bőségesen ismertetik Dalmácia történetének római és velencei vonatkozásait. Jelentős érdeklődés nyilvánul meg Montenegró iránt is, ennek területét szintén teljes egészében olasz csapatok szállták meg. Az egyes részletkérdésekkel, amelyeknek megoldása a tengelyhatalmak közötti megegyezés alapján történik majd meg, az olasz sajtó nem foglalkozik.

Budapesten úgy tudják, hogy a Balkán újjarendezése kérdésében a tárgyalások pozitív irányban haladnak, azonban korai volna bármilyen konkrét határvonalakról beszélni akár a függetlenségét visszanyert Horvátországgal, akár a volt jugoszláv állammal szomszédos más országokkal kapcsolatosan. Arra a kérdésre, hogy a most folyó megbeszéléseken Magyarország érdekeit mily módon képviselték, a külügyminisztériumban kijelentették, hogy Magyarország, mint eddig, ebben a kérdésben is a tengelyhatalmakkal teljes összhangban jár el és a délkelet-európai tartós megbékülést tartja szem előtt.

### KARAGYORGYEVICS PÉTER KÉSEI MEGNYILATKOZÁSA

Mint Jeruzsálemből jelentik, Péter szerb király búcsúkiáltványt intézett népéhez, amelyben közli, hogy a harcot nem szándékszik feladni. A maga és kormánya menekülését azzal magyarázta, hogy el akarta kerülni azt a látszatot, mintha népének törvényes képviselői tették volna le a fegyvert.

Karagyorgyevics Péternek Jeruzsálemből, a volt jugoszláv államhoz intézett kiáltványával kapcsolatosan Budapesten kijelentették, hogy a természetes alkatelemeire bomlott, mesterkélten államalakulat nem törvényes úton uralomra jutott fejének ilyen nyilatkozatai legfeljebb londoni körökben találhatnak visszhangot, azonban a bekövetkezett eseményeken mit sem tudnak változtatni.

### BULGARIA IS ELISMERI A FÜGGETLEN HORVÁT ÁLLAMOT

A Bolgár TV közli, hogy Ante Pavelics horvát államfő táviratos

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

intézett Boris bolgár királyhoz, amelyben bejelentette, hogy a Führer és a Duce táviratilag elismerte a független horvát államot. Pavelics táviratában arra kérte Boris királyt, hogy a bolgár királyi kormány is ismerje el a horvát államot. Boris bolgár király választáviratában bejelentette, hogy a bolgár kormány elismeri a független horvát államot.

### MACUOKA

#### JAPÁN KÜLÜGYMINISZTER

Kedden a császárnak majdnem két óra hosszat tartó kihallgatáson jelentést tett európai utazásáról. A kihallgatás során a külügyminiszter a kormány és véderő tagjai előtt az európai német és olasz újjárendezéséről, valamint a Szovjet-Oroszországgal létrejött szemlegességi szerződés előzményeiről és megkötéséről beszélt. Szerdán Macuoka külügyminiszter beszédet mond az államtanácsban, amely a hét végén meg erősíti a Moszkvával kötött szemlegességi szerződést.

Macuoka különben a szovjet határvöl meglehangú táviratot intézett Sztalinhoz.

Macuoka megérkezése után nyilatkozatában kijelentette, hogy Sztalin-nal történt két megbeszélése szinte baráti légkörben folyt le. A Szovjet Unióval kötött egyezmény — tette hozzá — nem érinti a háromhatalmi egyezményt, amely politikánk változatlan alapja marad.

#### Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli: A léghaderő hétfőn görög vizeken különösen szép eredménnyel támadta azokat az ellenséges hajókat, amelyeket a görög szárazföldről menekülő brit expedíciós hadsereg elszállítására készen tartottak. Harci gépeink összesen 31.000 tonnányi megterhelhet hajóteret elsüllyesztettek, többet pedig oly súlyosan megrongáltak, hogy számolni lehet elvesztésükkel.

Görögországban német csapatok a Pindosz hegységen keresztül tovább nyomultak nyugati irányba és elérték Janina városát és ezzel elvágták az olasz-görög határon harcoló ellenség fő visszavonulási útját. Az olasz haderők északkeletről jövet üldözték a még mindig szívósan harcoló ellenséget. Larissán keresztül sok a szétrombolt út. Messze dél felé előrenyomuló német csapatok elfoglalták Lama (Lamia) városát. A Larisától délkeletre fekvő Volosz kikötővárosát az ellenség ellentámasának megtörése után bevették.

A görög arcvonal felett az ellenség légiharcban 11 angol vadászpilótát veszített, míg az

#### Olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás 320. sz. hadijelentése:

A görög arcvonalon csapataink mindenütt átlettek az albán határt és behatoltak az ellenséges területre. Légi-erőink több mint négyszáz vadász és zuhanó bombázó géppel szüntelenül támadták a visszavonuló görög hadsereget. Gépesített oszlopokat, vonatokat és

**BURGONYA**  
kis tételekben is kapható.  
Uradalmi fajliszta  
Gülbaba és Ella vetőburgonya  
kapható  
Pósalaky Andrásnál  
Pesti-utca 2. szám  
Mezőgazdasági Közraktárak B. T.  
telepén.

### PORTUGÁLIAI ANGOL PARTRASZÁLLÁS

A Newyork Herald Tribuna a balkáni eseményekkel foglalkozva többek között azt ajánlja az angoloknak, hogy most komolyan vegyék fontolóra a portugáliai part-raszállást, hogy ily módon épp úgy, mint a Balkánon, fokozzák a tengely nehézségeit. Angliának így kell viselnie háborút addig, amíg elég erős légiereje nem lesz ahhoz, hogy frontális támadást intézzen. Ezt a jelentést a Német Távirati Iroda közvetíti Newyorkból.

### ANGLIA ÉS SPANYOLORSZÁG

Az angol alsóház ülésén az egyik képviselő a Spanyolországnak legutóbb adott 2 milliós sterlingnyi kölcsönrel kapcsolatban kérdést intézett Churchill miniszterelnökhöz az angol-spanyol viszonyról. Churchill nem tanácsolta, hogy az alsóház a kérdést a kölesön lebonyolítása előtt megvitassa. Devan munkáspárti képviselő hangoztatta, hogy az angol közvélemény a spanyol sajtótól a spanyol kölesönök kérdésében az Anglia iránti hála megnyilvánulását várja. Azt óhajtjuk, — válaszolta Churchill, — hogy semmi olyan ne történjék, ami e pillanatban vizályt kelthetne közöttünk és a spanyol kormány között.

#### Hölgyeim!

Hogy merre megy a divat útja:  
a Bence szájon megmutatja.

Piac u. 61.

### Apolló Filmszínház

Szerdától bemutató műsor, csak felnőtteknek:

## Vissza az úton

Csontos Gyula, Tolnay Klári és Mezey Mária felejthetetlen alakítása  
Kísérő műsor: Kolozsvártól Zagonig. Fox és Magyar Világhíradók!

### Csütörtökön hangzik el Bárdossy miniszterelnök bemutató beszéde

Budapest, április 22. A minisztertanácsban, amely délután négy órától félhat óráig tartott, megtárgyalták a miniszterelnök parlamenti beszédét, — amely egyben a kormány bemutatkozó nyilatkozata is lesz. Mint ismeretes, Bárdossy László miniszterelnök kormányával csütörtökön, április 24-én a

Házban délelőtt 10 órakor, 12 órakor pedig a felsőházban mutatkozik be és mindkét Házban hosszabb beszédben fejt ki kormányzati programját. A miniszterelnök és külügyminiszter csütörtöki parlamenti beszéde lesz a hét legkiemelkedőbb magyar vonatkozású eseménye.

### Churchill beszéde az angol alsóházban

London, április 22. (Reuter.) Churchill miniszterelnök az alsóház keddi ülésén a katonai helyzet ügyében hozza intézett egész sor kérdésre válaszolva kijelentette, hogy kedden hajnalban a Cunningham tengernagy vezetése alatt álló földközítengeri brit tengeri haderő bombázta Tripolisz kikötőit.

Lee Smith munkáspárti képviselő kérdésére Churchill kijelentette, hogy véleménye szerint a mostani pillanat nem alkalmas arra, hogy részletesen nyilatkozzék a hadihelyzetről.

Ezután Hoare Belisha szabadelvű képviselő, volt hadügyminiszter a katonai helyzetről azonnali vitát javasolt, ha pedig ez nem lehetséges, azt ajánlotta, hogy Eden külügyminiszter nyilatkozzék a legutóbbi közkeletű útjával kapcsolatban. Belisha megkérdezte, igaz-e, hogy a németek elfoglalták Szamoitrahak görög szigetet.

Erre a kérdésre Churchill ezeket válaszolta:

— Azt gondolom, hogy ez nem valószínű, de pillanatnyilag ezt a hírt még nem erősítették meg.

— Ami a parlamenti vita kérdését illeti — folytatta Churchill —, természetesen, hogy amikor itten bizonyos fokú nyugalmi állapot következik be,

### Amerikai csapatok a Fülöp szigeteken

NEWYORK, április 22. (Német TL.) Az Associated Press mai nappali jelentése szerint a Republic amerikai csapat-szállító hajó kaliforniai csapatokkal a Fülöp szigetekre érkezett, hogy meg erősítsék az ottani helyőrségeket. A 2000 katonára közül 1400 parti tüzér,

míg a többi a légi haderőhöz és a gyalogság kötelekéhez tartozik. Hazatérőben a hajó az amerikai hadsereg tagjainak hozzátartozóit fogja a tervbe vett kiürítési munkaterv keretében visszazállítani az Egyesült Államokba.

### A görögországi brit haderő sorsa

BERLIN, április 22. (Német TL.) A görögországi állítólagos nagy német veszteségekről szóló érdekes jelentések Berlinben élénk érdeklődést kellettek, minthogy a veszteségek valódi arányát megfordítják. Mint berlini katonai helyen kedden megállapították, a német veszteségek rendkívül csekélyek. Berlini becsés szerint az angolok csupán a legutóbbi napokban katonákkal túlszűfolt szállító gőzösök elsüllyesztése következtében összesen 122 ezer tonna hajóteret veszítettek, nem számítva a megrongált hajókat és ezeken 30 ezer ember pusztult el. Vasárnap az Egei tenger Boloszlól az Himpusz lábáig terjedő parton naponta az angol katonák holttesteinek ezrelt sodorja partra. Egy amerikai levelező jelentésében a következőket mondja: A 80 ezer fős brit expedíciós hadsereg lassan visszavonul. A hősiés görög katonák saját magukat áldozzák fel a brit visszavonulás fedezésére. Egy nem németbarát újságról ezt a kijelentését Berlinben elegendőnek tartják a tényleges helyzet jellemzésére. (MTL.)

hajókat, hogy azokon menekülhessenek. Attól tartanak, hogy a csapatokat nem tudják idejében a hajóra szállítani. Iletékes görög ténylezőkkel közölték, hogy szükség esetén a király és a görög kormány részére hadihajót becsátanak rendelkezésre.

NEWYORK, április 22. (Német TL.) A londoni Times a balkáni katonai helyzettel foglalkozva azt írja, nincs rá remény, hogy az angol csapatok pihenőhöz jussanak. Eppoly kevésbé remélhető, hogy fel tudják tartóztatni a német csapatokat görög földön. A német bombázó és harci repülőgépek szakadatlanul üldözik az angolokat és pusztítják szállítmányukat. Az angol légi haderőnek hébe-korban sikerült egy-egy támadást elhárítania. Mindazonáltal nincs annyi gépe, hogy mindenütt ott legyen. Az angol csapatoknak legfőbbbször azzal kell beérniük, hogy tehergépkojsajkakra szerelt géppuskákkal szállnak szembe a német repülőekkel.

### Vígyszínház mozgó

A legnagyobb magyar film:

## Elnémult harangok

Rákosi Viktor híres regénye.  
Fősz.: KISS FERENC, NAGY  
ISTVÁN, LUKÁCS MARGIT.

### METEOR MOZGO műsora:

MA ÉS HOLNAP UTOLJÁRA

#### Hazafelé

Fedák Sári

és a METEOROS ÖRDÖG bravúrfilm

## Megszűnt a légvédelmi készütség az egész országban

Nem kell elsötétíteni

A honvédelmi miniszter f. hó 22-én 22 órától a honi légvédelmi készütséget az ország egész területén megszüntette. Ebből kifolyólag az elsötétítési

korlátozások, mind a közvilágításban, mind a magánvilágításban, lakóházban és járművekben a fenti időponttól kezdve teljesen megszűnnek.

## Kovarcz Emil és Gruber Lajos nyilasképviselőket megfosztották mandátumuktól

Budapest, április 22. A Ház állandó összehívhatatlansági bizottsága kedden délelőtt Mezey Lajos elnöklésével megtartott ülésén foglalkozott a Kovarcz Emil, Gruber Lajos képviselők elítélése folytán keletkezett összehívhatatlansági ügyekkel.

Vitéz Tóth András előadó ismertette az ügyeket, majd letárgyalásuk után a bizottság kimondta, hogy Kovarcz Emil képviselő megbízatását az ellene a m. kir. legfelsőbb honvédtörvény-

széknek másodfokú ítélete alapján, a m. kir. legfelsőbb honvédtörvénynek jogerős ítéletétől kezdődő joghatállyal, vagyis 1941. évi febr. 27. napjával megszüntnek nyilvánítja.

Az állandó összehívhatatlansági bizottság Gruber Lajos képviselő megbízatását az ellene a m. kir. Kúria ítélete alapján a m. kir. Kúria jogerős ítéletétől kezdődő joghatállyal 1941. évi március 20. napjával ugyancsak megszüntnek nyilvánítja.

## A csizmadiaszín lebontására gondolnak a városrendezési tervekkel kapcsolatban

A Dégenfeld tér rendezése, új ucca nyitása

Városrendezési tervek kivételével kapcsolatosan a polgármester Galamb Ferenc ipartestületi elnök útján értesítette a Csizmadia Arucarnok Szövetkezet vezetőjét, hogy erre a telekre közérdekből a városnak szüksége van. Kérdezte, hajlandó-e a Szövetkezet eladni a városnak ezt a telket, melyen a csizmadiaszín áll és az épületet, mert ha nem, akkor a város kiszájitási eljárást indít.

A csizmadiaiak szövetkezetének elnöke Komlósy Lajos és Medgyesy János alelnök vezetésével küldöttség kereste fel a polgármestert, akivel behatóan megvitatották a felmerült kérdést.

A megbeszélésnek az lett az eredménye, hogy esütörtökön délután a Csizmadia Társulat közgyűlést tart és ez alkalommal maguk a tagok nyilatkozhatnak, hogy milyen sorsot szánnak a teleknek és a színnek.

Eddig a multban már több ízben is akadtak, akik felvetették a szövetkezet tagjai között, hogy a szint és a telket adják el, azonban a többség mindig leszavazta az ilyenirányú óhaját előterjesztőket. Valószínűnek tartják, hogy most is az lesz a közgyűlés többségének az álláspontja, kérje fel a Szövetkezet a polgármestert, hogy a rendezési terveket úgy módosítsák, hogy az épületet ne kelljen lebontani, sőt adjon a város lehetőséget arra, hogy megfelelően rendezhetővé és a szint modernizálhatóvá tegyék.

A város a Dégenfeld teret szeretné véglegesen rendezni és kialakítani egy nagy telektömböt, amelyen reméli, hogy több háromemeletes bérházat építtetne a magántőke. A Dégenfeld tér és Csapó ucca sarkától a pénzügyi palotához csatlakozó telkek sarokpontjái átlós irányban uccát nyitnának. Ez is egyik indoka, hogy a csizmadiaszín le akarják bontatni és a telkét felhasználni.

## A Balogh-fatelepi tűzvész ügyében tovább folyik a vizsgálat

Igen érdekes adatok a tűzvizsgálat során — A rendőrség tanúk kihallgatását kezdi meg

Ismeretes az a nagy tűzvész, mely a Balogh-fatelepen közel ötven ezer pengős kárt okozott a napokban. A fatelepen 10 év óta ez a harmadik nagy tűz már. A tűzvizsgálatot vitéz dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok vezetésével megtartották és befejezték. A tűzoltóság átadja a jegyzőkönyvet a rendőrségnek azzal, hogy folytatassa tovább a vizsgálatot, tanúkat kérdezzenek meg, hogy megállapítható legyen, hol keletkezett a tűz, mert azt sem tudták már megállapítani. Ennek jórésben az az oka, hogy a tűz már tíz perccel tombolt a fatelepen és három épület már lángokban volt, mikor a tűzoltókat értesítették. Így már olyan helyzetet találtak a tűzoltók, amikor már az összefolyó lángokban nem lehetett megállapítani, hol van a tűz kiinduló pontja. Az éjszakai ór, aki szombaton délután 12 órakor a lezárt nagy telepen átvette a szolgálatát, a tűz megpillantásakor telefonálni akart a tűzoltóságunknak, de az iroda

ajtó zárjába nagy izgalomban beletörte a kulcsot és így nem tudott bejutni a telefonhoz. Elszaladtak a közeli gyógyszerárba, de ott meg a telefon mondotta fel a szolgálatot és a központ nem kapcsolta a tűzoltókat. Megkísérelték egy fűszerestől is a telefonálást, de onnan sem tudtak hírt adni. Végül is a kefégyárból értesítették a tűzoltókat. A tűzvizsgálatnál figyelemmel voltak arra, hogy rövidzárlat okozhatta-e a tüzet. A vezetékek szabályszerűen csövekben vannak vezetve és így nem valószínű, hogy a rövidzárlat tüzet okozhatott. Megvizsgálták a villanymotorokat és szétszedték, de azok hibátlanok, tehát a bajt nem okozhatták. Gondoltak arra, hogy csapágyátmelegedéstől a ráhullt fűrészpör gyulladhatott meg, ez sem bizonyítható, mert a meleg csapágyától a keveske fűrészpör csak szenved, de a vason tüzet nem okozhat.

A rendőrségi nyomozásnak kell tisztázni a tanúk kihallgatásával, hogy elsősorban hol volt a tűz keletkezési helye, mert abból már lehet következtetni. Ma még nem lehet tudni, hogy véletlenség, cigarettavég eldobása, vagy szándékosság, vagy az üzemművel járó más körülmények okozták-e a nagy tüzet, melynek elfojtása hat órai kemény munkájába került a tűzoltóknak.

## Temetési menet a csetnikiek pergőtüzében

Szabadka elfoglalása után azonnal elrendelték, hogy a város területén az összes épületek padlásainak és pincéinek ablakait s ajtóit zárva kell tartani. Minden épületet be kell zárni. Akik csetnikiek búvóhelyeit a rendőrkapitányságnál bejelentik, 50 pengőt, rejtett fegyverek, lőszer, kézigránt bejelentőit 10 pengővel jutalmazták.

Az első napokban sok sebesültet

vittek be, akik a csetnikiek áldozatai voltak.

Sokat beszélnek egy magyar lelkész hőstettéről. A leggyilkosabb csetnik pergőtüzében a városon végigkísért egy temetési menetet Rónay Lajos vikárius, mit sem törődve a feje felett mindenféle ropkódó golyókkal. A magyar pap hősiesség magatartása a város lakossága körében mély hatást váltott ki.

## A halálfejes csetnik szervezeti leleplezése

A bácskai csetnikfészekek kitisztítása során megtalálták a csetnik-szervezetek eszköztárában is. Ebben megfogadják, hogy életük feláldozásával is teljesítik a vezető parancsát és mindenáron megvédik a szerb birtokállományt. A csetnik központ Szabadkán volt. A kiadott parancsok között szerepelt, hogyha Magyarországgal ki-

tör a háború, a csetnikiek magyar területre lopoznak s itt robbantásokat s merényleteket hajtanak végre. Sok csetnik karjára halálfej volt tetoválva, mert ez volt a titkos csetnikszervezet jelvénye. Nemesak suhancok és fiatal nők, hanem öreg emberek és aszonyok is a csetnikszervezet szolgálatában álltak.

## Napirenden tartják az iparosok kötelező aggkori biztosítását

A Keresztény Iparosok Országos Szövetségének elnöksége az országos ipari érdekképviseletek vezetőit értekezletre hívta össze. A tanácskozás tárgya az iparos nyugdíj megoldására vonatkozólag készített több tervezet volt. Ezt az országos érdeklődést kiváltott kérdést többen megkísérelték megoldani és terveket készítettek, melyeket Budapestre küldtek. A Szövetség elnöke nyilatkozott most ebben a kérdésben és kijelentette, hogy napirenden tartják az iparosnyugdíj kérdését és állandóan sürgetik, hogy az iparosok aggkori kötelező biztosításáról szóló törvény minél előbb megvalósuljon. A beérkezett terveket megvizsgál-

ják, a jó gondolatokat, melyek meg is valósíthatók, kiválogatják és minden részletkérdést előre letárgyalnak, hogy a törvényhozás minél gyorsabban megvitathassa a javaslatot. Külön tanulmányozták a külföldi rendszereket, melyekkel egyes államokban megoldották az iparosok aggkori biztosítását. Az iparügyi minisztérium 10-12-féle tervvel foglalkozott és ezek áttanulmányozása után alkották meg a magyar iparosok aggkori biztosításáról szóló törvénytervezetet. Maga a Szövetség is állandóan napirenden tartja és sürgeti a törvény megalkotását.

## A kötött lakbérek mérsékelt emeléséhez való kormányhatósági engedélyt kéri a háztulajdonosok

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete folyó hó 20-án, vasárnap délelőtt népes választmányi ülést tartott dr. Hódy Béla elnök vezetésével. A választmányi ülésen jelen voltak többek között: Böszörményi Sándor ügyvezető elnök, Galamb Ferenc, az Ipartestület elnöke, Szabó Géza alelnök, dr. Kovács László ügyész, Pethő Lajos titkár, Prém Jánosné pénztáros, Balogh Sándor, id. Pethő Lajos, Máthé Imre, özv. Klein Ferencné, Medgyessy István, özv. Kállai Andrásné, Tisza Lajos, Lovas Imre, Törő Antal, Harsányi Gábor, Kovács Ferenc, Bökényi Dániel, Tamay Mihály, Lehoczky Lajos, Ecsedy Imre, Prohászka Jenő, Sebtyén Rezső, Csukás Lajos, Blaskovits Mihály, Bartha József, Soltész István, Tóth András, Arany Sándor, Biky Gábor, László Simon, Lengyel Károly, dr. Budaházy-Bruckner Ernő, Kállai Mihályné, Vértessy István, Ormós Gábor és még több háztulajdonos.

A választmányi ülés több személyi, szervezési és propaganda kérdést tárgyal le dr. Hódy Béla elnök vezetésével, hogy ezt a házépítő egyesület a háztulajdonos társadalom teljesen elhanyagolt érdekeinek szolgálatába állíthassa és fejleszthesse ki.

Az ülés során előterjesztették a háztulajdonosok azt a kívánságukat is, hogy az általános, bár szabályozott emelésekre tekintettel — mint az alkalmazottak munkabére, a személyi fuvarozási díjak, háztartozási, anyag és munkabérek emelése, óvóhely beépítési költségek stb. — mindenestre változtatni volna kívánatos a béremelések korlátozása tárgyában kiadott 550-1940. M. E. sz. rendelet is és a választmány egyhangúlag kimondta, hogy ennek a bérrogzító rendelkezésnek a méltányos módosítása iránt feliratot intéz a m. kir. kormányhoz és a vonatkozó emelési igényt a Háztulajdonosok Egyesületének választmányára ezidőszent a rögzített lakbérek 10 százalékában határozta meg. Ilyen értelemben a kérelem fel fog terjesztetni a m. kir. miniszter-

elnök úrhoz és hasonlóan felterjesztés végett a Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete megkeresi a vidéki összes háztulajdonos egyesületek vezetését.

Ugyancsak elhatározta a választmány, hogy a megfelelő jogi szervezet nélkül egyedülálló házbirtokosság országos központi jogi szervezetének, vagy kamarájának a felállítását is szorgalmazza és ebben a tárgyban is országos megmozdulást és propagandát indít meg és ehhez való csatlakozás érdekében is megkeresi a vidék többi házegyesületét. Mert abban a meggyőződésben él a Debreceni Háztulajdonosok Egyesületének választmányára, hogy mindaddig a föld után legnagyobb adóterhet viselő házbirtokosság számtalan kérdésével és kérelmével eredményesen foglalkozni nem lehet és a házbirtokosság jogos igényei sem hozhatók összhangba egyéb, ma már jogi szervezetekkel gondozott társadalmi osztályok és foglalkozási ágak igényeivel, míg a házbirtokosság kamaráját, vagy más hivatalos jogi szervezetét nem létesítjük.

Ugyancsak kimondta a választmány, hogy a megindítandó mozgalmak és erőteljes szervezkedés érdekében felhívja Debrecen város háztulajdonosait, hogy az egyesületben, amelynek az új hivatalos helyisége Batthyány ucca 1. szám alatt van, belépésük és csatlakozásuk végett minél tömegesebben és nagyobb számban jelentkezzenek.

## Hungária filmszínház.

Ma és még holnap látható az

# UJHOLD

JEANETTE MAC DONALD és NELSON EDDY

legbrilliansabb filmje!

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

**Autóvillamosság**  
mágnes, dinamó, accumulátor  
Réti József, Piac u. 42. sz

## Tüntetések Athénban a fegyverszünet mellett

ISTANBUL, április 22. (Stefáni.) Az athéni semleges megfigyelők arról számolnak be, hogy a görög fővárosban a békekötés érdekében tüntetések voltak. Több embert, akik gúnyos kiáltásokkal illettek egy angol zászlóalj, amely éppen hajóra szállt, letartóztaltak.

## Barcza György magyar követ elhagyta Angliát

Megérkeztek Budapestre a belgrádi magyar követség tagjai

BUDAPEST, április 22. Barcza György követ a londoni követség katonai attaséjával repülőgépen elhagyta Angliát és tegnap Lisszabonba érkezett. A volt londoni követség több tagja, miután repülőgépen nem kaptak helyet, behajóztak Amerika felé és onnan utaznak majd Lisszabonba. A követ néhány napos pihenő után Lisszabonból folytatja útját Budapestre.

Tegnap délelőtt gépkoesikon Budapestre érkeztek a belgrádi magyar kö-

vettség tagjai báró Bakács-Besseney György követ vezetésével. Tegnap hajnalban indultak el Belgrádból. A Száván és a Dunán komppal keltek át s csak lassan tudtak haladni, mert a szerbek által felrobantott utak és hidak miatt több helyütt kénytelenek voltak letérni a főútvonalról. A volt budapesti jugoszláv követség tagjai Rasises követ vezetésével szombaton elhagyták Budapestet és Moszkvába utaztak.

## Mitrovics rektor kemény igazságokat hirdetett a Tisza István emlékünnepeleyn

A mártírhalált halt magyar vértanú-államférfi, gróf Tisza István születése napján tegnap délelőtt kegyeletes és a tragikus sorsú miniszterelnök emlékét idéző ünnepélyel áldozott a debreceni Tisza István tudományegyetem tanácsa.

A minden évben megrendezni szokott ünnepély a hagyományos keretek között folyt le és azon nagyszámú, előkelő közönség jelent meg. A megjelentek sorában ott láttuk vitéz dési Bajnóczy József altábornagy hadtestparancsnokot, vitéz Berényi István ny. tábornokot, vitézi székkapitányt, Lossonczy István főispánt, dr. Kölesévy Sándor polgármestert, D. dr. Révész Imre ref. püspököt, Györy György kir. főügyészt, dr. Mező Sándor ügyészégi elnököt, dr. Fodor Rezső pénzügyigazgatót, dr. Gulyás Antal akadémiai igazgatót, Galamb Ferenc ipartestületi elnököt s még számos más előkelőséget.

A nemzeti Híszkegy hangjai után dr. Mitrovics Gyula rektor magnificus nyitotta meg az ünnepélyt. Emelkedett szellemű, nagy igazságokat tartalmazó beszédében többek között a következőket mondotta:

— Nagy mártírjaink a nemzeti élet erkölcsi tökéjét táplálják; ezeréves szaturnus névtelen halhatatlanságnak milliós, nemzeti tragédiának újabb felvonásainak nagy áldozatai: Széchenyi, Tisza István és a két Telegdi gróf.

— Tartozunk nekik annak a kérdésnek a fölvetésével: méltók vagyunk-e az ő utolsó percek önkínzó tépelődéséhez, mely lelkünket megrendítve, idegszálaikat összetéve Tiszát az életmentés természetesen, sőt jogos és az ő esetében mindenesetre kívánatos keresése helyett az orgyilkosok golyói elé állította, a többinek pedig öngyilkos fegyvert adott a kezébe? Az ő nagyságuk s megdicsőítő haláluk a magyar élet és a magyar sors legmagasabbos revelációi.

— Végzetünk, de ha mi akarjuk, szerencsénk is, hogy hazánk világtörténelmi események országúrtóján fekszik. Sorunkhoz az is hozzátartozik, hogy szétvárt nemzetiségi erők kiegyensúlyozói vagyunk. A Kárpátok és a Duna völgye mindig bitang jószág volt, míg mi itt nem voltunk és közben is, mikor a mi erők meggyöngyültek. Ez azt mutatja, hogy még ha akarnánk is, nekünk mindenképpen erősnek kell lennünk és világtörténelmi hivatást kell ezen a területen betöltenünk. A mi sorsunk nemcsak a 12 millió magyarnak a sorsa. Nekünk erővel, léttel és hatalommal kell megtöltenünk azt a tökéletes földrajzi egységet, melyet az Árpádok Magyarországának nevezhetünk. Mert nem

hatalmi téboly, hanem számunkra életfeltétel és Európával szemben tartozó kötelesség, hogy a történelmi határokig minden a miénk legyen és abban bölcsen és szeretettel kormányozó urai mi legyünk mindenkinek. És itt mindenkinek ez az érdeke, mert csak így élvezheti a békét, a rendet és az európai államiság kultúrfarmait.

— Kevesen vagyunk hozzá? Ez a kérdés vezet vissza tárgyunkhoz. Eppen mert kevesen vagyunk, azért nem szabad egyetlen értékünket sem kihasználatlanul hagyni. Eppen azért nem szabad történelmi feladatok részesedését tennünk olyanokat, kiknél a nemzeti öröktartalékban különben is vannak.

Szólt ezután a rektor az igazi szellemi értékek megbecsülésének és megővésének szükségességéről. A gyermekgyilkosságnak egy neme a nyilvánosság elé nem került értékek pusztulása. Az igazi értékek pusztulása. Az igazi értékek publicitására jó eszköz az időszaki sajtó, melynek azonban nagy kötelességei vannak.

— Hogyan képzeltük el a nemzeti erők megszokozását és a ránk váró újabb világtörténelmi feladatok megoldását, ha nem tudunk megküzdni a túlkeresők hadával és a létminimum alatt szenvedő szükségleteivel? Hogyan várhatjuk az íjesztően aláhanyatlott születési arányszám megjavulását, ha nem nyújtunk lehetőséget — kis tisztviselőnek és napi keresetéből élő munkásosztálynak, a nőülésre s gyermekeinek az eltartására? Hogyan remélhetünk honvédségünk számára jövőben is keménykötésű újoncokat, ha a szülők gyermekeik számára nem tudják nyújtani a szükséges kalória és vitamin mennyiséget? Ha más nem, az a hősi teljesítmény, melyet Ifjú honvédségünk meglepte a világot — és amely előtti hódoló tiszteletadásunkra és mély hála-lánk kifejezésére ezt az alkalmat most megragadom — kötelességünkkel teszi mindeme létfeltételek előteremtését és — mindenek előtt a nemzeti jövődelem arányos és méltányos megosztásának a biztosításával. Ez éppen olyan sürgős szükség, mint a fegyverkezés maga, mert hozzátartozik hadseregünk erőállapotának a fenntartásához.

— Bár nagyon nehéz a nemzet életfeltételeinek a rangsorolása, kétségtelen, hogy az állam területének a sértelessége, valamint a jogbiztonság a legsürgősebb. De mindezeket érinti az is, ha megbomlik valamely társadalomban a fizikai és a szellemi erők egyensúlya. Elképzelhető-e az államkormányzat tartós egyensúlya akkor, ha a fizikai munka megfelelő javadalmazása mellett a szellemi munka kénytelen volna nélkülözni kibontakozásának és érvényesülésének a feltételeit.

— Mi következményei volnának például annak, ha a nevelőmunkások erkölcsi és kulturális színvonalának csökkenése miatt az új nemzedékek lelki fejlődése maradna alacsonyrendű? Nézhetnénk-e akkor nyugodt szemmel a nemzet jövője elé? Ezzel szemben nyújthatna-e kárpótlást például a műszaki embereknek, máskülönben szintén nélkülözhetetlen kiváló tudása és megbízhatósága?

— Mindezek miatt szükséges volna mindeme összefüggések gondos tanul-

mányozása, hogy tüneti kezelés helyett egyenletes gondozással legyen folytatható a nemzeti élet egész struktúrájának a fejlesztése, vagy legalább megélő életerői teljességének a biztosítása. Ez ma már nem lehetetlenség, mikor a pénz értékállásának nem az arany, hanem a nemzeti vagyon és a nemzeti munka a fedezete. Ebben a rendszerben az egyesek részéről teljesített munká-

nak nagyobb volt és több hozamot kell jelentenie, mint a spekuláció, a konjunktúra, a rang és összeköttetés.

— Ugy értem, mikor ezekre a kérdésekre — a mi halhatatlan Tisza Istvánunk emlékének az idézését megelőzve — kitérek, — egészen az ő és a nemzet többi nagy mártírjának a szellemében járok el.

## D dr. Kállay Kálmán Tisza István bibliaiságáról

Dr. Mitrovics Gyula rektor nagyszabású és mélyértelmű megnyilatkozása után D. dr. Kállay Kálmán, a hittudományi kar dékánja olvasta fel értekezését Tisza István bibliaiságáról.

Bevezetőben utalt a nap jelentőségére, ezen a napon ünnepeljük a nagy államférfi nyolcvanadik születésnapját és ugyanezen a napon húsz éve annak, hogy az egyetlen homlokán az ő nevét viseli, Ez a kettős időszersőség teszi kötelezővé — mondotta —, hogy az eddigi gyakorlatól eltérően Tisza István személyével foglalkozó értekezés kerüljön bemutatásra.

A bibliaiság nem azt jelenti, hogy teljesen azonosíthatjuk Tiszát a biblia nagy alakjaival, ez ellen elsősorban Tisza István tiltakoznék. Tisza István bibliaisága alatt — hangsúlyozta Kállay professzor — értem egész életének, beszédének és cselekedeteinek gondolkodásbeli hasonlóságát, vagy megegyezését a biblia eszméivel, gondolataival és némely alakjaival. Tisza Istvánnak ezt nem kellett keresnie, a biblia szavaival „csontjaiba rekesztett tűz” volt az nála, neki nem kellett olyannak lennie, mert ő már ilyenek született.

— Tisza István a prófétákhoz áll a legközelebb. Próféta alak, mert senkiben sem jececsedik ki úgy a gondviselészerű küldetés a századfordulón, mint az ő alakjában.

— A prófétát prófétává az elhivatás, a történelmi háttér és a tragikus összeütközés emelheti és valóság között, — mely rendszerben maga alá is temeti — ez a három vonás teszi.

— Tisza István elhivatását Istenben való személyes hit alapján érezte. Ez az elhivatás nemzetének szól, épp úgy mint a prófétáké. De meg van benne a történelmi háttér is. Tisza Istvánt végzete a Habsburg birodalom és a magyar nemzet között évszázadokon át vajdított világtörténelmi probléma ütköző pontjába helyezte. Látja a veszélyt, amelybe a nemzet rohan és így kiált fel „Most higgyenek nekem, amíg nem késő” s ekkor lehetetlen nem Jeremiásra gondolnunk, aki népe egy hasonlóan válságos órájában így szólt: „Ime én előtökbe adom néktek az élet útját és a halál útját”. A történelmi háttér beborul Tisza István körül és benne vagyunk a profétizmus harmadik ismeretében: a próféta magára marad és bekövetkezik a tragikus összeütközés.

Ez elől csak egy dolog menthette volna meg: a megalkuvás. Ezt azonban Tisza István nem ismerte, ezt a megmalkuvást így fejezi ki: „En sohasem tördöttem azzal, hogy amit vallok és mondok kinek tetszik és kinek nem”.

— Tiszát szeretik fanatikusnak beállítani, én Tiszában nem a fanatikus látom, hanem azt az embert, aki rendíthetetlenül hitt a saját rendeltetésében és hivatásában. A fanatizmusban mindig van gyűlölet, Tisza István ezt nem ismeri, sohasem beszél ellenségéről, hanem csak ellenfélről.

— Tisza István az Isten gyermeke alázatos hitével rendelkezik, akkor is, amikor a számára legdrágábbat, a fiát küldi a harctérre. „Legyen úgy, ahogy a jó Isten akarja”.

Tisza István lelkében nincs nagyra-vágyás, nem ismeri a sértett önértetést és a megbántott hiúságot sem. Ember és ember között nem ismer különbséget s nem volt személyválogató, testvére volt minden ember. A háza népéhez tartozónak tekintti az alkalmazottait. Egy Kiss Sándor nevű cselédnek pl., aki káplár volt a háborúban, a következőket írja: „Aki olyan módon tartozott a házam népéhez, mint te, édes fiam, az soha sem mehet idegenszámba előttem”.

— Tisza úgy élt, úgy cselekedett, hogy tettei ne tanúskodhassanak szaval ellen.

Foglalkozott Kállay professzor azzal az imádsággal is, amely Tisza írásaiban ránkmaradt. Tisza a harctéren mondta ezt el, elesett huszárként sírja fölött, akiket pap híján minden szertartás nélkül temettek el.

Ezután a más felekezetekkel való béke együttműködéséről vallott felfogását ismertette Kállay professzor. Tisza véleménye az volt, hogy „természetes szövetségeseinket kellene fellépni az egyházaknak a közös ellenség ellen”.

Kállay professzor előadását így fejezte be:

— Kérjük Istent, úgy mint Elizeus kérte Istent, hogy legyen a prófétáknak, a Tisza István próféta lelkének kétszeres mértéke mi rajtunk ezekben az időkben, amelyek éppen olyan sorsdöntőek számunkra, mint Tisza István koráé voltak.

A gondolatban gazdag értekezés után az ünnepély a Himnusz hangjaival ért véget.

## Az április 11 előtti országhatárokon belül bárki zavarátalanul utazhat

Az illetékes hatóságok értesítik az utazni akaró közönséget, hogy az 1941 április 11. előtti országhatárokon belül bárki bármikor zavarátalanul utazhat. Ilyen irányú kérdésekkel tehát senki se forduljon a hatóságokhoz.

## Ideiglenesen megszakították a vasúti forgalmat Mandsukuo és a Szovjetunió között

Róma, április 22. (MTI) Mint Tokióból jelentik, a »Nisi Nisi« értesülése szerint Mandsukuo és Szovjet-Oroszország között a vasúti forgalmat ideiglenesen megszakították. Ennek magyarázata abban van, hogy a Szovjet jelentős csapatokat von vissza erről a vidékről. A Szovjet ezeket a sa-

pattesteket a Szovjetunió más részeibe küldi.

— Az amerikai vöröskereszt tisztviselői arról számolnak be, hogy a Gregoris angol gőzöst, amely a vöröskereszt 120 ezer dollár értékű szállítmányát vitte, három héttel ezelőtt az Atlanti óceán déli felében elsüllyedt.

— Japán légitereje három ezer repülőgéppel, a légi személyzet harminchárom ezer fő, negyven repülőgépgyár működik, évente három ezer gépet állítanak elő.

— Az olaszok márciusi veszteségéről kimutatást tettek köze. Eszerint Görögországban hősi halált halt 3102, s megsebesült 6031, eltűnt 7483, Észak-Afrikában elesett 58, megsebesült 148, eltűnt 24.088, Kelet-Afrikában elesett 159, megsebesült 383, eltűnt 645 ember. A haditengerészetnél 48 halott, 104 sebesült, 641 eltűnt a veszteség. A légi erőknél 33 halott, 44 sebesült.

— Gerard Brover czeres, az Egyesült Államok katonai megfigyelője Egyiptomban meghalt. Brovert a közepkeleti angol légi haderő mellé osztották be megfigyelőnek. Brover ezredes halálát a hadügyminisztérium közlése szerint repülőszerecséttlenség okozta.

**Autó villamosságát**  
szakszerűen javítja  
**BALY Széchenyi u. 34.**  
bejárati Mácsai S. u. T. 38-19.

# ING

különlegességek  
nagy választékban

**Frank Imrénél**

ARANY BIKÁ

# S. J. V. ANGORAFARM eladó

az ország egyik legrégebb, korszerű felszerelt telepe, a Külkereskedelmi Hivatal aranyérmével kitüntetve. Felvilágosítás csakis komoly érdeklődőknek kizárólag délelőtt 12—1 óra között, Debrecen, Deák Ferenc ucca 6. sz.

## Péter szerb király kalandos menekülése repülőgépen

Newyork, április 22. Az amerikai lapok amerikai viszonylatban is szokatlan méretű tudósításokban közlik közkeletű tudósítók drámai jelentését Péter szerb király kalandos meneküléséről. Az amerikai lapjelentések szerint Péter király Szimovics miniszterelnök, Nincsiacs külügyminiszter, Antics udvari miniszter, továbbá az utolsó jugoszláv kormány két más tagja kíséretében igyekezett Athénből egy brit hadirepülőgépen Alexandria felé, amikor német és olasz repülőgépek támadást intéztek az angol bombavető ellen. A nagy magasságban élénken tüzeltek egymás ellen gépfegyverekből mind az angol, mind a támadó német-olasz gépek. A tüzelés során az egyik jugoszláv minisztert halálos lövés érte. Az amerikai lap tudósítók nem tudják a meghalt miniszter nevét, csak annyit állapítanak meg, hogy sem Szimovics, sem Nincsiacs, sem An-

tics udvari miniszter nem sérült meg, miután az említettek megérkeztek Alexandriába. Péter király kíséretével kevéssel azután, hogy az angol bombavető földet ért Alexandriában, újabb gépbe szállott és kíséretével Jeruzsálemba repült, ahová a késő esti órákban érkezett meg. Hírek szerint az izgalmas és kalandos repülőút után néhány napi pihenőt tart.

Jeruzsálem, április 22. Péter szerb király búcsúkiáltványt intézett széthullott országának népeire. A kiáltványt »Valahol Közéleleten« keltezte a fiatal király. A kiáltvány szerint Péter király »nem szándékozik feladni a harcot«. A maga és kormánya menekülését azzal az óhajjal magyarázza az országát veszített uralkodó, hogy el akarta kerülni azt a látszatot, mintha népének törvényes képviselői tették volna le a fegyvert. (NTD)

## A közalkalmazottak helyzetének javítását sürgetik a tisztviselői érdekképviseletek

Tudvalevő, hogy a kormány az állami üzemek és bányavállalatok munkásainak a munkabérét újabb nyolc százalékkal emelte. Kilátásba helyezte azt is, hogy a magánalkalmazottak drágasági pótléka tárgyában is sürgősen intézkedik.

Bár kétségtelen, hogy az említett rendelkezések a közszolgálati alkalmazottak helyzetére is kihatással lesznek, a közalkalmazottak körében megnyugtatót várnak az irányban, hogy a munkabérek általános emelésével egyidejűen az állami alkalmazottak megsegítésére is sor kerül. Ez indította a Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetségének debreceni törvényhatósági választmányát, úgyisint az Igazságügyi Segédhivatali Tisztviselők Országos Egyesületének debreceni vezetőségét arra, hogy távirati úton újból kériék az országos központok sürgős közbelépését és az illetékesek megnyugtató kijelentéseit.

A KANSZ részéről dr. Javoritzky Jenő miniszteri tanácsos, vezértitkár kedden telefonon már

válaszolt is a közbelépésre és közölte, hogy a KANSZ a Fővárosi Alkalmazottak Nemzeti Szövetségével (FANSZ), valamint a Nyugdíjas Katonatisztek Országos Szövetségével (NYUKOSZ) karöltve több ízben eljár a kormánynál a nehéz helyzetben lévő közalkalmazottak, nyugdíjasok és árvák megsegítése érdekében és ezuttal is idejében közbelépett. Reméli is, hogy a közalkalmazottak, nyugdíjasok és árvák megfelelő megsegítése nem fog elmaradni.

Az igazságügyi tisztviselők egyesületének országos elnöke, Kaszás Gyula koronaugyészségi főigazgató szintén közölte Berki Géza kir. ítélőtáblai segédhivatali igazgatóval, az egyesület helyi elnökével, hogy az ő közbelépésük is idejében és újabbban is megtörtént és minden remény meg van arra, hogy az érdekképviseletek erőteljes akciója eredménnyel fog járni. A részletekről azonban — sajnos — még nem sikerült közelebbit megtudni.

## Uj törvénnyel szabályozzák az országos vásárokat és hetipiacokat

A kereskedelmi miniszter már régebben tervebe vette az országos vásárok és hetipiacok szabályozását. A tervezett új rendelkezések különösen a vásároló kézműiparosságát érdeklik. Az országos vásárok és hetipiacok képző gyökeresen meg akarják változtatni. Lényeges újítása a javaslatnak, hogy az országos vásárok számát erősen megritkítják. A szabályozás alá esnek az új törvény szerint: az országos és heti kirakodó vásárok és az állatvásárok. Kiesnek tehát a szabályozás alól a búcsúk vagy a bérmálás alkalmából engedélyezett alkalmi árusítások és a napi piaci árusítás. Legfontosabb újítása lesz a törvénynek, hogy megvédi a vásároló kézműiparosokat és kereskedőket. Kimondja az új törvény, hogy az országos kirakodó vásáron ipari készítményt vagy olyan árut, mely nem háziipari cikk, nem mezőgazdasági, erdőgazdasági, szőlő- és kertgazdasági termék vagy termék, bányatermék, állat vagy hal, csak iparigazolvánnyal rendelkező kézműiparos, kereskedő vagy vásárló vándorárus, vagy pedig házaló árusíthat. A kereskedelmi miniszter a kézműiparosság védelme szempontjából ezenkívül az ipari árusítást meghatározott árucsoportokhoz tartozó cikkek árusítására korlátozhatja.

Ez a megszorítás azt jelenti, hogy egyes községekben a helybeli kereskedők és iparosok kivételére a vásárolók csak olyan cikkekre rakodhatnak

ki, amelyekből a helybeli iparúzó vagy kereskedők üzleteikben fölös készlettel nem rendelkeznek.

Ezzel egy csapásra megszüntetik azt az áldatlan versenyt, melyet a helyi iparosoknak és kereskedőknek a vásárló idegen árusok okoztak.

### Menyasszonyi és bál FÉNYKÉPEKET SZÍPAL mesternél készíttessen

A törvény szűkebb keretek közé szorítja a vándorárusok működési lehetőségeit. A jövőben ugyanis a napipiacokon vándorárusok iparicikkeket nem árusíthatnak, így az árusítás kizárólag élelmiszerekre, háziizzapokra, háziiparicikkekre és fára terjedhet ki.

A törvény megszigorította szigorúan megbüntetik. A törvény tervezetét kiadók a kamaráknak véleményadás végett.

## Kerti szerszámok Sodronykerítések SESZTINA LAJOS

vasnagy kereskedés

Debrecen, Ferenc József út 23. Telefon: 20-06 és 15-48 szám.

# Budapesti Nemzetközi Vásár

május 5—12.

## 1.500 magyar vállalat nagyszabású bemutatója

A »100 éves magyar ipar külön csoportja. — Erdély külön kiállítása. — »A ma ipara.« — Közép- és kisipari külön csoportok. — Élelmiszer és borsoport kóstolópróbákkal. — Divatrevü 350 modellel.

A »Nemzetek Terén«: Németország, Olaszország, Japán, a Szovjet-Unió, Szlovákia és Svájc nemzeti pavillonjai.

## 50 százalékos utazási kedvezmény

Érvényes: Budapestre IV. 26.—V. 12., vissza V. 2—V. 18.

## 33 százalék kedvezmény külön vidéki utazásra.

Felvilágosítás és vásárigazolvány kapható: Budapestben a vásáriródnál, V., Alkotmány ucca 8., vidéken a menetjegyirodáknál és a vásár tb. képviselőinél.

## Légoltalmi kihágás miatt kétszáznál több esetben indult eljárás

A debreceni rendőrségen a légoltalmi kihágások száma igen megnövekedett és kedden délelőtt már kétszáznál több volt a feljelentések száma azok ellen, akik nem tartották be a rendeleteket úgy a járművek, mint a magánlakások elsötétítésével kapcsolatban.

A rendőri büntető bíróság a legszigorúbban fog eljárni, hogy példát mutassanak és ezzel is elősegítsék a közönség fegyelmességét, hogy kellő gondossággal ügyeljenek arra, hogy házuk, lakásuk körül pontosan betartsák a légoltalmi rendeleteket, a jövőben, ha arra ismét sor kerülne.

## Árvízokozás miatt eljárás indult a debreceni ügyészségen a gróf Blankenstein Pál uradalom ellen

Kártérítést kér 164 kiscgazda

Érdekes ügyben fejezték be a csendőrök a nyomozást. Az iratokat átadták az ügyészségnek és megindult az eljárás a terhelő vallomások alapján a gróf Blankenstein Pál uradalom ellen árvízokozás miatt. A feljelentést Györffy Bertalan kiscgazda és 163 társa tette meg, akik elmondották, hogy termőföldjeiket elborította a víz, mert a gróf földjéről átszivattyúzták a vizet az ő földjeikre. A füzesgyarmati határban vízzel borította el az áradás ez év elején a földek nagyrészét és víz alatt maradt a vetés. A grófi uradalom földjéből egy nagy darabot már tavaly is víz borított és nem tudták megművelni. Az idén még nagyobb lett az áradás, még több föld

került víz alá. Védekezni akartak az áradat ellen és a vizet a művelés alá került területéről átszivattyúzták arra a földre, melyet már tavaly is víz borított az egész évben. A víz nem maradt meg az uradalom földjén, hanem tovább ömlött és a kiscgazdák földjeiből naponta 30—40 holdat árasztott el. A csendőri nyomozás során Tóth Béla, a grófi uradalom füzesgyarmati intézője elmondotta, hogy ők jóhiszeműen vezették a vizet a saját földjükre, nem akarták a kiscgazdákat veszélybe dönteni. A bajt az okozta, hogy a védő töltésen átszaladt a víz a kiscgazdák földjeire és nem tudták megakadályozni a töltés áttörését.

## Tíz hónapi börtönrre ítélték egy veszedelmes bűnözőt a debreceni törvényszéken

Ellopja még a menyasszonya ágynevelőit is

Kedden délelőtt került a debreceni törvényszék büntetőtanácsa elé Kiss Gyula 22 éves foglalkozás nélküli fiatalember, aki sok lopást és más bűncselekményt is követett el Debrecenben ez évben. Kiss Gyula, aki jömegeleményű, jól öltözködő ifjú, megteveszti a vele érintkezőket és hazug meséket talál ki, hogy azután megkárosítsa a hiúszerény embereket. Úgy szerepelt több helyen mint fővárosi újságíró és a 8 Órai Újság munkatársának mondotta magát. Az álhírlapíró hevesen nyavogni kezdett egy debreceni leánynak is, aki előtt úgy szerepelt, mint repülő-

örmeister. Megszerezte a leány lakásának kulcsát, átadta nagy bizalommal, hiszen vélegénynek tartották. A kulcs birtokában a lakásról még az ágynevelőket, párnákat is elhordatta. Eladta és az áraból vidám mulatózásokat rendezett. Értékes fényképezőgépet kért kölcsön egyik ismerősétől és első dolga volt zálogházba vinni. A kölcsönpénzt természetesen megint elmulatta. A feltűnési vágytól sarkalt fiatalember közlébe került egy fiatalkorú is, akét felhasznált a maga céljaira és a Grünfeld cégnél egy kabát vásárlásánál, a garancialevelen az aláírást vele hamisította meg. Kovács József homokkerti református lelkész nevét hamisította a garancialevelre.

A szélhámos ifjú Kálnoki K. Gyula néven is szerepelt és különösen a mulatózások során igyekezett magát úgy feltüntetni, mint akinek igen sok pénze, nagy jövedelme van. Kispolgári társaságban már postatitkárként is megmondta magát.

A tárgyaláson a bizonyítékok alapján megállapították a vádlottak bűnöségét és Kiss Gyulát elítélték tízhónapi börtönrre.

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám,  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),  
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata április  
19. reggel 8-tól április 26-án reggel 8-ig  
„Kossuth” Piac uca 26., telef: 29-56.  
„Magyar korona, Kálvin-tér 15. szám  
telefon: 16-06. — „Arany János”  
Csapó uca 66., telefon: 11-78. —  
„Hungária” Vargakert, Szoboszlói út  
4. szám, telefon: 28-25.

— Serédi hercegprímás 57 éves.  
Serédi Jusztinián dr., Magyar-  
ország biboros hercegprímása április  
23-án tölti be 57-ik életévét. A  
hercegprímás, mint minden évben,  
most is teljes elvonultságban  
üli meg az évfordulót.

— A Kossuth ucai templomban  
ma délután 5 órakor a szerda dé-  
lután szokásos evangélikus össze-  
jövételt megtartják. A gyülekezet  
tagjait ezúton is szeretettel hívja  
az egyházzás vezetésére.

— Milleker professzor megbiza-  
tása. Hóman Balint kultuszminisz-  
ter Milleker Rezső dr. egyetemi ta-  
nárt, a Magyar Egyetemi és Pöis-  
kolai Sportegyesületek Országos  
Központja miniszteri biztosává  
nevezte ki négyévi időtartamra. A  
MEFSOK főtitkára dr. Rajecz  
Imre dr. miniszteri segédtitkár  
lett.

— A nemzetvédelmi keresztet  
április 30-ig lehet kérni. Az országos  
nemzetvédelmi kereszt igény-  
lésére vonatkozó folyamodványok  
beadására április 22-ig tüzték ki  
a határidőt. Ezt most az Országos  
Nemzetvédelmi Bizottság Tiszán-  
túli Szervezete — mint erről a pol-  
gármestert, aki a bizottság elnöke,  
értesítette. — 1941 április 30-ig  
meghosszabbította. Aki tehát a  
nemzetvédelmi keresztet kéri, e  
hónap utolsó napjáig beadhatja  
kérvényét a városházán a 6. számú  
szobában.

— Megnyílt a városi Népfürdő.  
Értesítem Debrecen sz. kir. város  
fűrdőző közönségét, hogy a városi  
Népfürdőt (Kassa út) üzembe he-  
lyeztük. A fürdő reggel 6 órától  
este 19 óráig áll a fürdőzők rendelkezésére.  
Napjegy egésznap 20 fillér. Villa-  
mos térítéssel kombinált napi-  
jegy a Csapó ucai vonalon 40 fillér.  
Polgármester.

— Róma alapításának évfordu-  
lóját és a munka napját egész  
Olaszországban azzal ülik meg,  
hogy nagyszabású közmunkákat  
indítanak meg.

— A német parancsnokság fél-  
millió norvég korona büntetést  
rött ki több norvég városra, mert  
különböző szabotázs eseményeket  
hajtottak végre, sőt megrongálták  
a német összeköttetési vonalakat is.

— A Magyar Tűzharcos Szövetség  
debreceni főcsoportja május hó 4-én,  
vasárnap délelőtti fél tízen órakor a  
főcsoport helyiségében (Ferenc József  
út 36) tartja évi rendes közgyűlését,  
amelyre a főcsoport rendes tagjait  
ezennel meghívjuk. A főcsoport elnöke-  
sége. — Elnökségünk elhalasztott tag-  
jainak kegyeletos melékezetére folyó  
évi május hó 4-én belpödi nélkül  
emlékest rendez. Felvilágosítást az  
irodavezető ad.

— Több ezer főnyi szerb hadifö-  
goly csapatot kísérték Horgosról  
Szegedre. Ruhájuk gyűrtött, arcuk  
borostás, fáradtan ballagtak szu-  
ronyas katonáink között.

— A lebontott erdélyi erődökből,  
melyek útépitésre kiválóan alkal-  
mas kövekkel voltak kitömve, uta-  
kat fognak építeni.

## FELEJTEM A ROSSZAT...

Most, hogy a nap egyre hosszabb,  
elfelejtem a sok rosszat,

csak a jó és szép integet,  
elhozzák az emlékeket...

Nem igaz, hogy még az égbolt  
is nekem csak szenvedés volt

s esetenről szín ha cseppen,  
egy-egy fájás: néma esendben...

Nem igaz, hogy napfény kedve  
hiába hull rám nevetve,

s bölesőjében minden dalnak  
idő előtt már meghalnak

mit tegyünk itt lent, a mélyen,  
hogy az ég már megbékéljen?

REGÓS.

— Igazságuigi kinevezések. Az igaz-  
ságügyminiszter dr. Mikes István Ká-  
roly pénzügyi fogalmazógyakornok,  
komáromi lakost a debreceni, dr. Fos-  
vay László városi közigazgatási gyá-  
kornok, ungvári lakost a debreceni,  
dr. Biró Sándor városi lb. fogalmazó,  
debreceni lakost a debreceni, dr. Csáki  
Lajos nyiregyházi lakost, dr. Viszkay  
László Virgil debreceni lakost, dr.  
Móra István gégegyi, dr. Sütő Béla deb-  
receni lakost, dr. Jeney Sándor debre-  
ceni és dr. Tóth János ungarócói la-  
kost a debreceni tábla kerületében  
ideiglenes minőségű bírósági jogya-  
kornokokká kinevezte.

— Meghalt egy 103 éves asszony.  
Nagy részvét mellett temették el Pá-  
pán özvegy Petterkich Ferencné szü-  
letett Kovács Anna 103 éves asszonyt,  
aki 1838-ban Deveserben született.  
Hat évvel ezelőtt került Pápára az  
ápoldába, majd onnan nem sokkal később  
a szeretetházba helyezték át.  
Soha beteg nem volt és családjának  
nem egyszer elevenítette fel az 1848—  
49-es idők nagy eseményeit.

### Gyártelep, raktárak

sok lakóépülettel eladó, kiadó.  
Értekezni ügyvédi iroda, Sas u. 2.

x Orvosi hír. Dr. Hartos Béla klinikai  
orvos rendeléseit Sámson uca 8. szám  
alatt (Árpád-tér és Virág uca között)  
megkezdte. Rendel délután 3—5 óráig.

— Keveretlenül adta a kenyér-  
lisztet. Frischmann Márton Csap  
uca 7. szám alatt lakó terményke-  
reskedő. A feljelentés szerint 75 kg  
kenyérlisztet adott el úgy a fo-  
gyasztónak, hogy nem kevert hoz-  
zá előirt mennyiségű kukorica-  
lisztet. A rendőrbíróóság elítélte 15  
napi fogházra.

— A női betegségek gyógykezelésében  
a régbevált természetes „Ferenc Jó-  
zsef” keserűvizet gyakran alkalmazzák,  
mert reggel éhgyomorra egy pohárral  
könnyen bevehető, rendkívül enyhe has-  
hajtó hatása pedig gyorsan és minden  
kellemetlenség nélkül biztosan jelent-  
kezik. Kérdezze meg orvosát!

— Szép eredménnyel folytatódik  
napról napra a Homokkerten az  
evangélikus előadások sorozata. A  
templomokat a hívek sokasága min-  
den alkalommal megtölti és nagy el-  
melyedéssel hallgatja az előadókat.  
Kedden a homokkerti templomban  
Dobos Károly budapesti faszori lelki-  
pásztor tartott evangélikus beszé-  
det „Miért jó az Isten a gonoszok-  
hoz?” címen. A kerestelepi tem-  
plomban Svingor Jenő radastyáni lelki-  
pásztor „Bűnös vagy-e, megbán-  
tad-e?” címen elmélkedett. Ma, szer-  
dán a homokkerti templomban Dobos  
Károly „Jézust váró gyülekezet” cí-  
men tart előadást, utána pedig a le-  
ányokhoz fog beszélni. A homokkerti  
templomban az evangélikus isten-  
tiszteletet ezután délután nem öt óra-  
kor, hanem hat órakor kezdődnek.  
A kerestelepi templomban Svingor  
Jenő lelkipásztor „Ki segíthet, mit  
kell tenni?” címen mond beszédet.  
Utána az asszonyok részére tart elő-  
adást. A kerestelepi templomban  
szerdán, ma délután öt órakor kezdő-  
dik az istentisztelet.

azok a kis lángok, fények  
melyek nélkül nem is élek...

Nem igaz, hogy sötét árnyak  
elhurcoltak rabszolgának

s azóta nincs ma és holnap:  
úgy teszek, hogy parancsolnak...

Ide állok mosolygva,  
mondjátok: én volnék fogva,

az én lelkem úgy felrebben,  
pacsirta sem száll fel szebben

s ott repülök fent magasán,  
hogy a Titkót kihallgassam:

## Az egész országon a debreceni Ipartestületnek van a legtöbb tagja

Magyarországon 310 ipartestület mű-  
ködik, melyeknek a múlt év végén  
189.268 volt a taglétszáma.

Érdekes, hogy az összes magyar  
ipartestületek közül a legnagyobb a  
taglétszáma a debreceni ipartestület-  
nek, mely 3429 rendes tagot tart nyil-  
ván. Utána ilyen sorrendben következ-  
nek a többiek: pesti férfiszabó 3259  
pesti női szabó 3143, szegedi 3106,  
pesti cipész 3050, pécsi 2896, újpesti  
2660, székesszékhelyi 2277, pesti fod-  
rász 2166, miskolci 2156 taggal. Az  
egész országban csak öt olyan ipar-  
testület van, melynek háromezren fe-  
lüli a taglétszáma.

— Egy városi hajdú elvesztette zseb-  
óráját. Április 21-én délelőtt 10 és 11  
óra között egy városi hajdú elvesztette  
zseboráját a városházán. Kéri, hogy a  
becsületos megtaláló az órát a kapu-  
őrségnél, jutalom ellenében leadni szí-  
veskedjék.

— A Mester ucai óvodában a fog-  
lalkoztatás folyó hó 24-től kezdődőleg  
újából megkezdődik. Felhívjuk a Mes-  
ter uca környékén lakó szülők figye-  
lét, hogy gyermekeiket az említett idő-  
ponttól kezdve az óvodába ismét jár-  
rassák.

— A szlovák parlament esztör-  
tői ülésén ratifikálja a magyar-  
szlovák kereskedelmi szerződést.

— Egy angol hajó a nyugatafri-  
kai partok közelében feltartóztatta  
a Fort de France francia tehergö-  
zst. Francia hadihajók mentet-  
ték meg a teherhajót.

— Franciaország és az északi ál-  
lamok között megindult a postai  
forgalom, mert a németek ezt en-  
gedélyezték.

## Illatosított olajos Padlóolaj pótló

Kapható a Korona festékkészleteiben

— Felhívja a KIE 231. sz. „Méliusz”  
eserkészecsapat parancsnoksága az el-  
maradt népi bemutató ünnepély sze-  
replőit, hogy minden ellenkező híres-  
telés dacára az ünnepélyt folyó hó  
27-én megtartja s ezért kéri, hogy a  
szereplők a próbák újra való megke-  
zdése végett ma este a csapat otthoná-  
ban 7 órára megjelenni szíveskedjenek.

— Az új szénárak. Két rendelettel  
szabályozta az árkormánybiztos az új  
szénárakat is. Az új árak megállapí-  
tására egyrészt a munkabéremelések,  
másképpen egyéb termelési költségek  
drágulása adott okot. Az árkormány-  
biztos rendeletei részletesen szabályoz-  
zák mennyi a bányász, elhöz mennyi  
a felszámítható fleár. A helyi hatósá-  
gok minden városban és községben  
megfelelő módon teszik közhírré az  
olt érvényes szénárakat.

x Gyorsíró- és gépirőverseny. A  
Gyorsírók Országos Szövetsége Deb-  
recenben április 26-án délután gyorsíró-  
versenyt rendez a társulati kereske-  
delmi középiskola termében. Felvilá-  
gosítást ad a versenyek főrendezője,  
dr. Naményi Gyula gyorsírási szakfel-  
ügyelő (kereskedelmi középiskola).

— Felkérem azt az egyént, aki 19-én  
reggel a pénztárcámat elhozta, hogy a  
nála maradt rokkant igazolványomat  
hozzám eljuttassa.

— A debreceni Iparos Ifjúság Ön-  
képzőköre ma este félnyolc órai kez-  
dettel gyűlést tart az Iparoskőr helyi-  
ségében (Simonffy uca 1 C. II. em.)  
Felkérjük tagjainkat pontos megjele-  
nése. — Az elnökség.

x NAGY LAJOS vízvezeték, gáz és  
központifűtés szerelési vállalat Debre-  
cen, Battyány u. 15. Készít, javít és  
szállít házi kertészeti és gazdasági víz-  
vezetéseket és bármily rendszerű sziv-  
attyúberendezést és csatornázást. Víz-  
vezetéseket, gáztűzhelyeket és gázfű-  
dőkályhakat, központi fűtést, gáz- és  
melegvíz rendszerre; kazánok és me-  
legvizet előállító Bojlerek készítése és  
szerelése. Díjtalanul készíték áraján-  
latokat!

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán délután: Hajnalodik.  
Szerdán este: Bizánc.  
Csütörtökön délután: Nagy kabaré előadás.  
Csütörtökön este: Az ördög nem alszik.  
Pénteken este: Feleség.  
A délutáni előadások ismét 4 órákor, esti előadások 3/4 8 órákor kezdődnek.

### TOKAJI ASZU HAMVAY LUCYVAL

A Bánky-társulat keddi TOKAJI ASZU előadása pompás keretű szolgált Hamvay Lucy remek alakításához Lidi szerepében. Annyi finom bájjal, ellenállhatatlan művészettel, egyéni kedves-séggel, meleg lírával vitte színpadra ezt a szerepet, hogy teljes mértékben megérdemelte a debreceni közönség viharos tapsait. A társulat többi tagja, élén vitéz Bánky Róbert ragyogó humorral pompás egyéni művészetével színpadra vitt Devernákjával és Halassy Mariska élménytjelentő Tarcali Darázs Katalin alakításával, a bemutató alkalmával ismertetett kitűnő játékot nyújtotta.

### MA FILLÉRES HELYÁRAKKAL

A színház ma esti műsorán Herczeg Ferenc gyönyörű drámája a „BIZÁNC” szerepel filléres előadásban, parádés szereposztással.

Ma, szerdán délután filléres ifjúsági előadásban Fekete István művészi szépségű, a megszálás alatti erdélyi magyar életet tükröző drámája a HAJNALODIK.

Csütörtökön délután filléres helyarakkal közkívánatra, hogy a délutáni közönség is megláthassa a nagy kabaré előadást pompás, kacagató, szenzációsan érdekes műsorral.

Csütörtökön este a szezon legnagyobb sikere, AZ ÖRDÖG NEM ALSZIK nagy sikerű Vaszary vigjáték. Pénteken filléres helyarakkal Botond Máriaival a főszerepben a FELESÉG.

Jön szombattól teljesen újszerű rendezésben a legnagyobb művészi élmény az EMBER TRAGÉDIÁJA. Madách remekét Both Béla, a Nemzeti Színház rendezője rendezi. A díszleteket Báthly István tervezte.

### Maria Luisa Faini hangversenye

Az olasz zongoraművészet egyik legkiválóbb képviselőjének zongoraestje

Mint már említettük, az olasz-magyar művészcserére keretében április 24-én, csütörtökön este 8 órákor a városi zeneiskola hangversenytermében tartja meg zongoraestjét Maria Luisa Faini, a kiváló hírű olasz művésznő.

Tehetségéről a nagy olasz lapok a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoznak. A Giornale d'Italia ez év február 16-án ösztönös zenei tehetségnek nevezi, akivel együtt született a muzika és a ritmusérzék. Maria Luisa Faini olyan zongorista — írja a nagy olasz lap — akinél biztos folyékony és briliáns technikájával a temperamentum benső erejével, az érzések minden skáláját kifejező készsége egyesül. Hasonló módon nyilatkozik a „Tribuna” a „Popolo d'Italia” és az „Il Resto del Carlino” is.

A szép, fiatal és díjnyertes olasz zongoraművésznő jelenleg Budapesten hangversenyez. Hangversenyt a rádió is hirdette. Bizonyos, hogy Debrecen város közönsége is lelkesedéssel fogja fogadni. A Népművelési Bizottsággal egyetértőleg az Olasz Kulturintézet, a helybeli olasz Fascio és a Monti Kör buzgólkodnak a hangverseny sikere érdekében.

A Magyar—Olasz Barátok Köre nevében annak elnöke, Csobán Endre városi főlevéltáros fogja üdvözölni a művésznőt.

A hangversenyre névszerinti meg hívők nem adtak ki. Jegyek elővételben 2, 1.50, 1 pengős és 50 filléres árban a „Méliusz” könyvkereskedésben válthatók és a Népművelési Bizottság hivatalában (Széchenyi uca 20.) is előjegyezhetők.

### Genealogia

nemesi és öskukutató iroda, Debrecen, Mikló uca 4. szám, I. emelet 4. — Vállal nemességi címer, előnév s állampolgársági és öskutatást; kamarási és egyéb ősfák összeállítását stb. — (Az irodahelyiség előbb a Svetits-palotában volt).

## „Annyi hit, művészi törekvés, rajongó áhitat van ebben az előadásban, hogy Debrecennek fel kell rá figyelni”

Both Béla, a Nemzeti Színház rendezője a „Tragédia” előkészületeiről.

A Csokonai Színházban egy hét óta folynak az „Ember tragédiája” újszerű előadásának előkészületei. Vitéz Bánky Róbert igazgatóval élén az egész társulat Madách remekének és egyben egy nagyszerű kísérletnek kijáró áhitattal és lázas igyekezettel készül a darab szombati előadására. Hétfő óta együtt dolgozik a társulattal Both Béla is, a Nemzeti Színház kiváló rendezője, aki Debrecenből indult el, hogy az ország első színpadán produkált rendezésével egészen fiatalon már számos marandót alkosson. A DEBRECZEN munkatársának a következőket mondotta az előkészületek kapcsolatban Both Béla:

— Nagyon szeretném, ha a debreceni közönség méltányolná azt a hallatlan művészi erőfeszítést, melyet Bánky direktorral élén az egész társulat tesz ennek az előadásnak érdekében. Nem célja sem a rendezésnek, sem a társulatnak, hogy más előadásokkal szemben összehasonlíttassák tegyén, kérkedjen, azt azonban nyugodtan állíthatom hogy a mű szellemi vonalát a legkövetkezőben igyekezünk kihozni. Annyi hit, művészi törekvés, rajongó áhitat van ebben az előadásban, ezt már az előkészületek során állíthatom, hogy Debrecennek fel kell rá figyelnie.

— A rendezéssel kapcsolatban el kell mondanom, hogy olyan színpadot konstruáltam, mely a mű szellemének legjobban megfelel. A díszletek is újszerűek, az álmoképek fekete és fehér keretben folynak. Hitem szerint a Tragédia előadásánál nem naturaliz-

musra kell törekedni, hanem olyan stílusra, mely vissza vetíti az első ember álmában markáns vonalakban kirajzolódó világtörténelmet. Újítás, hogy a Tragédiát három részre osztottuk és a két szünet ott van, ahol Madách Adam számára testi halált szab ki az athéni és párisi szín végén. Az új-jelenetet, melyet vidéki előadásban a nehéz megoldhatóság miatt rendszerint elszoktak hagyni, teljes egészében át-adjuk, minthogy az új rendezés és beosztás egyetlen szót sem vesz el a Tragédiából és azt csorbítatlan teljességében adja. Külön meglepetés lesz a darab kísérő zenéje, Farkas Ferenc csodálatosan szép muzsikája, mellyel Budapestben, Frankfurtban és a többi német városban nagy sikert aratott a Tragédia.

Külön hangsúly van azon, hogy a Bánky-társulat az első két előadást vendég nélkül, saját erejéből játssza el, ezzel bebizonyítja Debrecen előtt, milyen komoly és nagy művészi feladatok megoldására képes. Ezért az első két napon Hamvay Lucy Evájával, vitéz Bánky József Luciferjével és Gáti József Ádámjával láthatja meg a debreceni közönség, milyen magas színvonalat jelent a Bánky-együttes előadása, míg hétfőn és kedden Kiss Ferenc Luciferjét csodálhatja meg.

— Kérjük Debraecent, hogy fogadja szeretettel, szívvel azt a sok munkát, komoly törekvést, művészi akarást, hitet, amit ebbe az előadásba belevitünk — fejezte be nyilatkozatát Both Béla.

## Mezey Béla nyilastelepi ref. lelkes meghatóan szép ünneplése

A nyilastelepi egyházzsír tanácsa Mezey Béla lelkipásztornak egy díszes kivitelű palástot adományozott abból az alkalomból, hogy a kiváló lelkipásztor már 22 éve szolgálja az Urat és lelkesi szolgálatában már öt éve vezeti a nyilastelepi egyházzsírt. A Lorántffy Zsuzsanna Nőegylet szeretetvendégséget rendezett tegnap délután és ezen nagyszámban jelenek meg a presbiterek, pötpresbiterek, egyházzsír tanácsosok és a gyülekezet vendégei.

A Kálvin János vegyeskar a 135. zsolttart adta elő Pálffy Lajos karnagy vezényletével, majd Orosz János segédlelkész olvasott bibliát és imádkozott. Dobrossy Manciika szavalata után Filep Endre egyházzsír gondnok adta át a díszes selyempalástot Mezey Béla-nak.

— A szereletnek és a soha el nem múltó hálának az érzése gyűjtött össze bennünket — mondotta. — Abból a 22 esztendőből, amit a lelkipásztornak a lelkesi pályán eddig eltöltött, a legnehezebb rész az utóbbi öt esztendő a mi gyülekezetünkben telt el. Hogy ez a gyülekezet az alatt az öt esztendő alatt olyan értékes munkát végezhetett, azt Isten után a mi lelkipásztornak köszönhetjük.

Filep Endre a távollevő dr. Juhász Nagy Sándor, az egyházzsír tiszteletbeli főgondnoka nevében is üdvözölte a jubilánst.

## Káprázatos keretek között vonul fel a Budapesti Nemzetközi Vásár revü-színpadán a női divat

Budapestről jelentik: A hölgyközönség már tudja, hogy a legkövetkezőbb divat- és ártéjköszöntő a tavaszi Nemzetközi Vásár nyújtja. Hogy mit hoz fel Erdély, a székely megyék, Kalotaszeg, Kárpátalja, Felvidék, Dunántúl, Alföld és a matyók hazája kézműmunkákban, az már egymagában is valóságos csoda lesz.

A bordszmuárások, a művirág- és műékszerkesztők, a kerámia mesterei, a fazekasok, mind-mind a női szívfnek kedves tárgyakkal állnak ki. A szegedi börtalpu papucsokat utalvány nélkül vásárolhatja a közönség és valósággal mesébe illik, hogy milyen női lábbeliket remekelt máris a magyar cipőpar, per sze olyanokat főként, amelyek megszerzéséhez szintén nem kell utalvány.

A legnagyobb látványosságot a vásáron mégis talán a külön revüszínpad nyújtja. Ennek színpadán 34 válogatottnak szép mannequin 80 előkelő divat-

Ezután Gazdag Károlyné a Lorántffy Zsuzsanna Nőegylet nevében, Szathmáry József a Kálvin János vegyeskar nevében, vitéz Kmetty Magda a leánykör, Mangó Lajos az ifjúsági egyesület nevében, Józsa Piroska a kisleánykör nevében, Ráway Sándor a serdülő fiúk nevében, dr. Ormós Pál igazgató-tanító a nyilastelepi egyházzsír tanítótestülete nevében, Nagy Irma a vasárnapi iskola vezetői nevében köszöntötte a lelkipásztort.

Mezey Béla lelkipásztor meghatva mondott köszönetet az üdvözlésekért.

— Amikor a földkerekség legszebb ruhadarabjait átveszem — mondotta —, ezt a selyempalástot, hadd legyek most is az, aki mindig akarok lenni, Isten igéjének a szócsöve. Isten hívja el azokat, akiket fel akar használni. A lelkesi szolgálatom legfáradtságosabb része az itt eltöltött öt esztendő volt, de egyúttal a legdrágább és leggyönyörűsebb is. Az édesapa gyermekei iránti szeretetével igyekeztem a gyülekezetért a felelősséget vállalni. Senki soha ne tekintsen többnek, mint Isten alázatos szolgájának.

Beszéde végén megköszönte az üdvözlést és kifejezte azt a hő óhaját, hogy a gyülekezet olyan életet éljen, amilyenre ebben a világban nagy szükség van.

A megható ünnepély Tóth Irén kisleánykörti tag énekével ért véget. Agoston Károly kísérte harmóniumon.

szalon 350 modelljét mutatja be, természetesen a modellekhez legjobban illő kalappal, cipővel, retiküllel, nap- és esernyővel együtt. Minden modell, minden divatcikk a ma is könnyen megszerzhető anyagokból készült s így nemcsak a legújabb divatot, de az új — kitűnő ízletes — anyagokat is mind megismerheti itt a közönség.

Meglepetéssel várják a hölgyeket azok az újdonságok is, amelyeket az edénygyártó, a konyha és lakás berendezőiparok produkáltak.

A minden menetjegyjelűben kapható vásárigazolvány kedvezményével már szombattól, április 26-tól kezdve féláron lehet Budapestre utazni. A vásár május 2-től 12-ig tart.

— Sváje is kilép a Népszövetségből. Berni újságírói körökben ismételtlen rámutatnak annak a lehetőségére, hogy Sváje kilép a Népszövetségből.

## A református iskolahét torna-bemutatójának vendörgéje

Dr. Kölessey Sándor polgármester Debrecen város nevében vendörgéjű két szép kupát ajánlott fel a Stadionban lejátszó tornabemutatóval kapcsolatos győztes staféacsapatok jutalmazására.

Debrecen polgármestere meleg érdeklődéssel kíséri a református iskolahét minden mozzanatát. Ő és a város kultúrtaésnöke, dr. Balogh Sándor támogatásukkal minden akadályt elhárítottak az iskolák torna és színházi bemutatóik elől.

## Német kultúr-est a Déri Múzeumban

Tegnap este folyt le a Déri-múzeum előadótermében a nagy érdeklődéssel várt német kultúr-est. Az esten meglent hatalmas számú közönség zsűfő-lásig megtöltötte a termet. A megjelenetek között láttuk Lossonezy István főispánt, dr. Kölessey Sándor polgármestert, vitéz Lépes Győző ny. ezredes, dr. Szádeczky-Kardoss Tibor és dr. Tankó Béla dekánokat, dr. Baranyai Béla, dr. Pap Károly, dr. Hankiss János, dr. Orsós János Imre és dr. Troubatore Gaetano professzorokat, Schmogrovits Ernő, a Nemzeti Bank debreceni fiókjának igazgatóját, Tarján Oszkár főtanácsost, a Magyar Német Társaságot dr. Rucz Ernő képviselte.

A kultúr-estet dr. Heybey Wolfgang egyetemi német lektor bevezető szavai nyitották meg. Utána Peter Schmidt-Decker mondott rövid németnyelvű beszédet. Beszédében esetele magyarországi kellemes benyomásait, örömet fejezte ki, hogy eljöhettek a legmagyarabb városba. Utalt a német-magyar sorsközösségre, a magyar és a német most is egymás mellett halad. Hangzolta, hogy a szövetséges államok kitűzött céljukat rövid időn belül el fogják érni. Rámutatott a továbbiakban arra, hogy Németországban a háború ellenére sem „silent Musae”, a német városok színpadjaiban és általában minden kulturális eseményen hatalmas tömegek elérik ki kultúrzsomjukat. Örömmel látja — mondotta —, hogy Debrecenben is ez a helyzet, hiszen a terem annyira megtelt, hogy még 6 is csak nehezen juthatott el a pódiumig. Ezután bemutatta a német-magyar művészcserére keretében Debrecenbe el látogatott művészeket.

Inge Burg előadóművésznő finom bájával, kedvességével már az első pillanatban meghódította a közönséget. Személyes adottságain kívül egyszerűsített művészi eszközei, meglevő képességei arattak maradéktalan sikert.

A Poznańi trió tagjai: Hoffenreit, Sigrud Succo és Sigmund Bleier kifinomult, cizellált tisztasággal interpretáltak Haydn, Beethoven és Kornaut műveket. A művek hangulata pompásan illeszkedett bele a klasszikus versetek által felidézett tiszta művészi élmény hangulati elemei közé.

— A kereskedelmi miniszter közli, hogy a katonai közigazgatás alatt álló területeken megnyílt postahivatalok és az ország többi postahivatala között mindkét irányú postacsomagforgalom a további intézkedésig még szünetel.

## Gyászrovat

Killer Viktor ny. banktisztviselő 71 éves korában elhunyt. Temetése szerdán félöt órákor lesz a II. A) ravatalozó teremből. Lakás: Teleki uca 77. Gebauer-cég rendezi.

Horváth Lajos kir. törvényszéki irodatiszt, életének 43. évében elhunyt. Temetése pénteken délután félöt órákor lesz a Köztemető II. A) ravatalozó teremből. Lakás: Dobozi bérház. Temetést Fehértől vállalta rendezi.

Ózy, Mészáros Antalnő Trai Róza MÁV nyugdíjas 65 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 3 órákor lesz a Köztemető II. B. ravatalozó teremből, a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Rezes József 74. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félöt órákor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

## SPORT

### A DVSC-Lampart mérkőzés dönti el a bajnokság kérdését

Vasárnap nagy mérkőzése, igazi rangadója lesz Debrecennek. A Lampart látogat el Debrecenbe, hogy sorsdöntő meccsen találkozzék a DVSC-vel. A tabella első két helyét elfoglaló csapatok találkozásának győztese két tiszta ponttal előzheti meg a másikat. Ha pedig a mérkőzés döntetlen lenne, akkor a MÁVAG, mint nevető harmadik zárkóznék fel az első kettőhöz, egyenlő pontszámmal. Ez is mutatja milyen fontos az NB bejutás szempontjából a mérkőzés kimenetele.

Ezzel kapcsolatban nem hallgathatjuk el az aggodalmainkat és kifogásainkat a DVSC-vel szemben. Ilyen csapattal nem fogják kiharcolni a bajnokságot, még ebben a mezőnyben sem. Sok a hiba és ezeknek kiküszöbölésére semmit sem tesznek, illetve, ha tesznek, nincs látszatja, nincs eredménye.

Kijelölték a mérkőzés játékvezetőjét. Egner fogja vezetni a DVSC-Lampart rangadót, a két partjelző keleti lesz.

A DVSC levert hangulatban érkezett haza Kassáról. A kassai pontvesztéséget nagyon a lelkükre vették a játékosok. Pedig a mérkőzés a kezükben volt, hajtogatták a játékosok. Az volt a nagy hiba, hogy a 11-est nem Csokai rúgta. Sidlik már máskor is elhibázott 11-est és mégis vállalkozott a rúgásra.

Az NB II. góllövő listája: 21 gólos Tóth OVK. 20 gólos: Moór BVSC, Balázsházi RSE. 19 gólos: Perényi Ganz, Sidlik DVSC. 17 gólos: Kisalagyi Lampart. 16 gólos: Tolvaj Lampart, Jávor PTK.

Kerületi ifjúsági és felnőtt atletikai verseny. A MASZ keleti kerülete április hó 27-én, vasárnap 15 órai kezdettel az Egyetemi Sporttelepen kerületi ifjúsági és felnőtt atletikai versenyt rendez. Ifjúsági számok: 100, 300, 800, és 2000 méteres síkfutás, 110 méteres gátfutás, magas-, távol és rúdugrás, súlylökés, diszkoszvetés, 100, 200, 300, 400 méteres váltófutás. — Felnőtt számok: 100, 300, 1000 és 3000 méteres síkfutás,

100, 200, 300, 400 méteres váltófutás, 110 méteres gátfutás, magas-, távol és rúdugrás, súlylökés, diszkoszvetés és gerelyhajítás. Nevezési díj személyenként és számonként ifjúságiaknak 20, felnőtteknek 30 fillér. Nevezési zárlat folyó évi április hó 25-én 18 óra. Nevezések és nevezési díjak vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár címére küldendők. Díjazásul a versenyszámok helyezettjei különböző érem és sportkönyv díjazásban részesülnek.

**ARVERESI HIRDETMÉNY.** Pk 676-1941. sz. — Elárverezek 1941 április hó 24-én délelőtt negyed 11 órakor a Vértesszőlős központosított Gózhát pusztán 3100 pengő becsértékű tengerit, tehenet és ökröket. — Király Béla sk. kir. bír. végrehajtó.

**Debreceni statusquo ante Izraelita anyahitközség.** — 1596—1941. HIRDETMÉNY

Az 1941 igazgatási évre érvényes általános és virilis választói névjegyzékeket egybeállítottuk és a mai naptól számított 8. köznapon át, tehát 1941 évi május hó 2-ig bezárólag hitközségünk hivatalában (József kir. herceg ucca 26.) közszemlére kitéttük azzal, hogy a netalán sérelmet szenvedő hitközségi tagok ugyanezen 8 napon belül írásban beadandó felszólalással élhetnek a névjegyzékek ellen. — Debrecen, 1941 évi április hó 23. Az előjáróság.

### Közgazdaság

A debreceni lóvásárra 220 darab lovat hajtottak fel, 103 darabot eladtak. Árak vágóó 65—138 P, silány igásó 98—210 pengő, közepes igás 220—370. P, jó igás 380—600. P.

A debreceni szarvasmarhavasárra felhajtás 1160 darab, eladás 706 darab. Árak: jóminőségű vágómarha 70—94 fillér kilónként, közepes 48—68 fillér, silány 34—48 fillér, borjú 80—130 fillér, növendék 52—75 fillér, tinó, ökrök 82—105 fillér kilónként, fejestehen darabja 245—600 P. Az irányzat élénkült.

Terménytözsden az árak változatlanok.

## APRÓHIRDETÉSEK

### LEVELEZÉS

Független esimes leányok ismeretségét keresek két 21 éves jogász. Levelek „Ne járjunk egyedül” jelígre kiadókba. Levélben bővebbet. 515

B. M. jelígre levél van. Kérem átvenni. 513

### ALKALMAZAST nyer férfi

Péksegéd azonnalra felvétetik. Mester u. 39. szám. 522

Kifutófiú azonnal felvétetik. Fhurmann, Péterfia 21. 521

Segédet, tanulókat azonnalra felveszek. Nánessy rádió és villamosság. Piac u. 85. 529

Egy fiatal hentes és meszrősegéd felvétetik. Kassa út 4. 517

Kifutófiú felvétetik. Pápirraktár, Rákosi Jenő 4. 516

Asztalossegédet felveszek, ki műbútorhoz ért. Tanulót felveszek fizetésre. Szent Anna ucca 25. 510

Jó bizonyítvánnyal — gyermektelen házmezt keresek. 10—4-ig. Cím a kiadókban. 503

Segédmotoros 12 P-t kereshet naponta. Jelentkezni Kövesi hírlapiroda, Teleki u. 94. 498

Jó családból való fiút 4 középiskolával műszerstanulónak fizetéssel felveszek. Reszler. Salétrom u. 10. 488

### ALKALMAZAST keres férfi

Tapasztalt, megbízható volt Rt. igazgató 60 éves zsidó vallású tart. törzsállású, képesített vas-, fűszer- és vendéglős szakmában, borszakértő, tüzelőanyag és ezzel kapcsolatos szakmában jártas, tervező és szervező minden keresk. szakmában, óvadtékkal raktárnoki, gyári üzletvezetői állást vállal. Cím a kiadókban. 499

### ALKALMAZAST nyer nő

Úgyes varrőleányokat angol munkához felveszek. Szent Anna u. 8. Molnár. 402

Megbízható német vagy németül beszélő magyar kisasszonyt keresek délelőtre 4 éves kislány mellé. Arany János u. 1b. I. em. 6. sz. 493

Hölgyfodrász kisasszony azonnal beléphet. Szabó, Erzsébet u. 48. 354

Kézimunkás leányt — férfiszabóságba felveszek. Nagy, Tóth Árpád ucca 12. 518

Fodrásztanulónak lányt vagy fiút felveszek. — Horgonyi, Szoboszlói út 4. 489

Tanulóleány varrodába felvétetik. Sebők Márta, Rákosi Jenő u. 7. félmelet 3. 491

### ALKALMAZAST keres nő

Jobb családból való két keresztény leány elhelyezkedne — gyermek mellé, vagy kisebb háztartásban vidékre is. Cím a kiadókban. 512

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Május 1-re megbízható mdnienes szobaleányt felveszek. Piac u. 75. I. emelet, ügyvédi iroda. 349 vv.

Fiatal bejáró mosogató. lány felvétetik. Sántha cukrász. 356

### AJANLAT

Zománcozott asztali tüzhelyek javítását, kiegészít kályhák samottolását szakszerűen vállalom. Levencsik lakatos, Csapó 87. 537 5. 31

Special úri fodrászat Piac u. 20. Városház alatt elsőjén megnyílt. Kurencs. 535 4. 30

Varrógépet, kerékpárt felújít, átszíroz, zománcoz, tökéletesen javít, alkatrészeket raktáron tart, olcsón behelyez. Nagy István műszerész. Széchenyi ucca 6. sz. 1633 5. 12.

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, minden géphez javítások jótállással, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 1610 5. 10.

Aranyat, brilliánt, — fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszem. Altmann Sándor ékszerész, Ferenc József út 87. 516 5. 1

Ciánóztasson bizalommal Csala ciánózó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20.

Légtöltési vizsátályok, forgó, cseres, boros, ecetes hordókat felelősséggel készíti Varga, Hatvan 68. 1623 5. 10

Poloskairást ciángázzal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 55 7. 16

Légtöltésben fest, tisztítja Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv.

Aranyat, ezüstöt, brilliánt legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 139 5. 22.

### KERESLET

Kombinált szobát (két-személyes — rekamiét) megvételre keresek. Telefon 10—75. 489

### TÜZELŐ ANYAGOK

Hajdúszentgyörgyi erdőtermelésből gally, s forgács és tuskó, olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Lőw cégnél Bánffy ucca 4 szám. 1241 5. 6.

Teljesen száraz tölgy és akác aprított tűzfát ajánli Draskovits, Rákóczi ucca 12. Telefon: 17—43. 350

### AUTÓ MOTOR KEREKPAR

Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadókban. 1747 vv.

### HANGSZER

Bécsben képesített zongorahangoló olcsón lekiismeretes munkát végez. Eb-nstein Márton, Csokonai ucca 17. sz. Telefon: 24—83. 1135 5. 5.

### BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részlete is, udvari bútor üzletben, Piac ucca 71. szám. 785 4. 30

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Eladó egy egyszerű tiszta hálószobabútor. Mester u. 33. 352

Elköltözés miatt hálók, ebédlők, konyhaberendezések, jégszekrények, takaréktüzhelyek eladó. Kossuth u. 49. Keresztépület. 506 5. 23

Nagy diófaönvszekrény legjobb állapotban költözés miatt eladó. Kálvin tér 3. Udvari épület I. em. 502

Két jókarban lévő barna diófaágy, egy seylon olcsón eladó. — Blau, Arany János 3. 497

### ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Üzlethelyiség május 1-re kiadó. Kelemen, Rákóczi u. 6. 480

Raktárhelyiséget vagy üres szobát bútorraktározásra azonnalra keresek. Telefon 14—33 500

### KIADÓ LAKÁS egy szobás

Kiadó egy kis szoba, konyha nyugdíjas magános nőnek. Hajnal u. 25. 509

Uccai szoba előszobabéjárattal, esetleg teljes ellátással is kiadó. Erdőkölöndi Szent Anna 34. 508

Egyszobás, konyhas lakás május 1-re kiadó. Kalotaszeg u. 8. Megtekinthető délután 2-től. 505

### KIADÓ LAKÁS két szobás

2 szobás központi fűtéses lakás május 1-re kiadó. Ajánlat „2 szobásra” kiadókba. 351

Kétszobás, összkomfortos, parkettes lakás fűrdőszobával májusra kiadó. Sréter, Arany János 46. 514

### KIADÓ LAKÁS háromszobás

3 szobás, összkomfortos lakás bútorozva kiadó, ugyanott zongora eladó. Telefon: 12—76. 440

### KIADÓ LAKÁS nagy

Ötszobás, fűrdőszobás, modern lakás mellékhelyiségekkel kiadó. — Csapó 19. 442 4. 27

### LAKAST KERES

Egy szoba, konyhas lakást keresek május 1-re. Mikepéresi út 5. Göcze. 463

Abszolút különbejárattú bútorozott szobát keresek fűrdőszobával vagy használat. Ajánlatokat „Katonatiszt” jelígre a kiadókba. 486

### BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba kiadó. Iskola ucca 4. ajtó 3. 377

Uccai bútorozott szoba fűrdőszoba használat. kiadó. Ajtó ucca 11. szám. 353

Kiadó két szépen bútorozott uccai szoba, — esetleg külön-külön is. Megtekinthető délután 2—5-ig. Cím a kiadókban. 487

### VEGYES

Grafológusné bárkinék kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. szám. 446

A Piac u. 29. sz. alatti trafikban tegnap déli előtt elkövetett lopás tettesét — 24—26 év körüli magas, szürkeruhás férfit — kérem, hogy a retikült a benne lévő igazolványokkal, keztyűvel juttassa vissza, a pénzt megtarthatja magának. 355

### ELVESZETT

Elvesztett barna, Furi névre hallgató puli kutyát. Megtalálóját jutalom részesül Hajnal ucca 13. sz. alatt. 494

### INGÓSÁG ELADÁS

Fu- és bronzcsillárok eredeti régi és stíl bútorok, ülőgarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságközvetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Barna és szürke jó állapotban lévő tavaszi szövettőlöny mellény nélkül és egy dupla ballon esőkabát (világos) eladó. Pécsi u. 7. szám. — Megtekinthető reggel 8—11-ig. 460

Eladók: egy vaságy szép kis éjjeli szekrényel és márványplattal, tiszta új ágy sodronnyal, egy diófaágy márványplattal éjjeli szekrényel és tiszta ágyszodronnyal, egy konyhaasztal bádorgatóval, egy összehajtható vaságy, fehér paradicsomos üvegek és befőttes üvegek. József kir. herceg u. 50. szám. 514

Faragott ebédlő (álló-órja külön is) eladó. Deák Ferenc u. 6. 507

Tgy fodrászberendezés, női és férfi teljes felszerelés eladó. Téglyáskert, Balogh Mihály u. 8/d. 504

Gyermek sportkocsi teljesen új állapotban eladó. Bercsényi u. 4. 490

### GAZD. TERMÉNYEK

Fűgefű, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan ucca 24. 1860

### GAZD. ESZKÖZÖK

Vetőgép, eke, borona, egyéb gazdasági eszközök jutányosan eladók. Károly Ferenc József út 21/b. 461

### ELADÓ HÁZ

Két uccára nyíló emeletes belvárosi bérház üzlethelyiségekkel tíz százalékos alapon eladó. Értekezés Csapó u. 24. alatti ügyvédi irodában. Telefon Ezerkilencszáz. Telepenyegy. 285

Eladó jövedelmező ház a város központjában. Értekezés dr Varga Kálmán ügyvédnél, Széchenyi ucca 15. 439

### ELADÓ HÁZHELY

Olcsó házhelyek a Poroszlay úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz. Fürdő u. 2. sz. 240

Szerkesztőnő felelős: PÁLFI JÓZSEF  
Kiadónő felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomja a TISZTANTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSÁG  
Feltöltés nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY